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निरे्दश (1 – 5) : निम्‍िलिखित‍ जािकारी‍ का‍
ध्‍यािपूर्वक‍अध्‍ययि‍करें‍तथा‍िीचे‍दर्दए‍गए‍प्रश्‍िों‍
के‍उत्‍तर‍र्दें। 
तीि‍ईमारतों‍अथावत‍्A, B तथा‍C में‍र्दस‍िोग‍रहत‍े
हैं।‍ ईमारत‍ A, ईमारत‍ B की‍ ठीक‍ बाईं‍ओर‍ है, 
जबकक‍ईमारत‍C, ईमारत‍A की‍र्दाईं‍ओर‍स‍ेर्दसूरे‍
स्‍थाि‍पर‍है।‍एक‍ईमारत‍में‍अधिकतम‍चार‍िोग‍
रहत‍ेहैं। 
िोट:‍तुरंत‍ऊपर‍या‍िीचे‍का‍अथव‍ये‍है‍कक‍व्यक्तत‍
एक‍ही‍ईमारत‍में‍िहीं‍हैं। 
T की‍मंक्जि‍स‍ेिीचे‍तथा‍Y की‍मंक्जि‍से‍ऊपर‍
मंक्जिों‍की‍संख्‍या‍ समाि‍ है।‍ क्जस‍मंक्जि‍में‍S 
रहता‍है‍उसके‍ऊपर‍चार‍मंक्जि‍हैं।‍S, ईमारत‍B 
में‍िहीं‍ रहता‍ है, िेककि‍र्ह‍मंक्जि‍सखं्‍या‍5‍पर‍
रहता‍है।‍Z उस‍मंक्जि‍संख्‍या‍पर‍रहता‍है, जो‍उस‍
मंक्जि‍संख्‍या‍का‍योग‍है‍क्जसमें‍R और‍S रहत‍ेहैं।‍
उि‍मंक्जिों‍कीसंख्या‍का‍योग‍3‍है‍क्जसमें‍P और‍
T रहत‍ेहैंतथा‍र्दोिों‍अिग-अिग‍ईमारत‍में‍रहत‍ेहैं।‍
R, ईमारत‍B में‍रहता‍है‍और‍सबसे‍ऊपरी‍मंक्जि‍
पर‍रहता‍है।‍T और‍Y एक‍ही‍ईमारत‍में‍रहत‍ेहैं‍
िेककि‍र्े‍ईमारत‍A में‍िहीं‍रहत‍ेहैं।‍क्जि‍मंक्जिों‍
पर‍T और‍V रहत‍ेहैं‍उि‍मंक्जिों‍की‍संख्‍याओं‍का‍
योग‍Y की‍मंक्जि‍संख्‍या‍के‍योग‍के‍बराबर‍है।T 
सम‍संख्‍या‍र्ािी‍मंक्जि‍पर‍रहता‍है।‍Q की‍मंक्जि‍
से‍ िीचे‍ तथाW की‍ मंक्जि‍ स‍े ऊपर‍ मंक्जिों‍ की‍
संख्‍या‍समाि‍है।‍W और‍Q के‍बीच‍र्दो‍मंक्जि‍हैं।‍
U उस‍मंक्जि‍संख्‍या‍पर‍रहता‍है, जो‍V की‍मंक्जि‍
से‍ठीक‍िीचे‍की‍मंक्जि‍है।‍ईमारत‍C में‍केर्ि‍र्दो‍
िोग‍रहत‍ेहैं।‍S और‍U एक‍ही‍ईमारत‍में‍रहत‍ेहैं।‍
R उस‍मंक्जि‍स‍ेर्दो‍मंक्जि‍ऊपर‍रहता‍है‍क्जसमें‍
S रहता‍है।  
 
1. निम्ि‍में‍स‍ेकौि‍ईमारत‍A की‍र्दसूरी‍मंक्जि‍
पर‍रहता‍है? 
A. Z 
B. W 
C. Q 
D. P 
E. इिमें‍से‍कोई‍िहीं 

2. ईमारत C में‍ककतिे व्‍यक्तत रहत‍ेहैं? 
A. एक 
B. र्दो 
C. तीि 
D. चार 
E. पांच 
 
3. निम्ि‍में‍से‍कौि‍सा/सेकथि‍सही‍है/हैं? 
A. Q, 5र्ीं‍मंक्जि‍पर‍रहता‍है 
B. W, 8र्ीं‍मंक्जि‍पर‍रहता‍है 
C. T, Y की‍मंक्जि‍स‍ेठीक‍िीचे‍रहता‍है 
D. सभी‍सही‍हैं 
E. कोई‍भी‍सही‍िहीं‍है 
 
4. Z और P क्जिमंक्जिोंपर‍रहते‍हैं, उिके‍बीच की‍
मंक्जिों‍पर ककतिे‍व्यक्तत‍रहते‍हैं? 
A. एक 
B. र्दो 
C. तीि 
D. चार 
E. कोई‍िहीं 
 
5. ईमारत A, B और C में‍क्रमशः‍ककतिी‍मंक्जिें‍
हैं? 
A. 10, 10, 10 
B. 10, 8, 8 
C. 11, 8, 8 
D. 12, 7, 9 
E. 12, 9, 7 
 
िीचे‍दर्दए‍गए‍प्रश्ि‍में‍एक‍कथि‍है‍क्जसका‍तीि‍
तकव ‍ I, II और‍ III अिुसरण‍करत‍ेहैं।‍आपको‍यह‍
नििावररत‍करिा‍है‍कक‍दर्दए‍गए‍कथिों‍में‍से‍कौि‍
सा‍ प्रबि‍ तकव ‍ और‍ कौि‍ कमजोर‍ तकव ‍ है, इसके‍
अिुसार‍प्रत्‍येक‍प्रश्‍ि‍के‍िीचे‍दर्दए‍गए‍वर्कल्‍पों‍में‍
से‍अपिे‍उत्‍तर‍का‍चयि‍करें।  
 
6. कथि: 
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भारत‍ के‍ आंतररक‍ क्षेत्रों‍ में‍ बैंक‍ शािाओं‍ और‍
ए.टी.एम.‍की‍कमी, प्रिािमंत्री‍िरेंद्र‍मोर्दी‍के‍वर्त्तीय‍
समार्ेशि‍ के‍ प्रयासों‍ को‍ कमजोर‍ कर‍ रही‍ है‍ जो‍
अगिे‍ र्र्व‍ होिे‍ र्ािे‍ चुिार्ों‍ से‍ पहिे‍ ग्रामीण‍
मतर्दाताओं‍को‍खिजा‍सकता‍है।‍र्र्व‍2014‍में‍पर्दभार‍
ग्रहण‍करि‍े के‍बार्द‍स,े मोर्दी‍जी‍ िे‍कल्‍याणकारी‍
निधि‍कोर्‍का‍प्रत्‍यक्ष‍रूप‍से‍भारत‍के‍गरीबो‍तक‍
प्रर्ाह‍सुनिक्श्चत‍करि‍े हेतु‍प्रत्‍येक‍व्‍यक्तत‍के‍बैंक‍
िात‍ेिोििे‍का‍महत्‍र्ाकांक्षी‍िक्ष्‍य‍नििावररत‍ककया‍
और‍इसी‍र्दौराि‍उन्‍होंिे‍ऋण‍और‍बीमा‍कायवक्रमों‍
तक‍पहुुँच‍को‍आसाि‍बिाया‍।‍वर्श्‍र्‍बैंक‍के‍अिुसार, 
उन्‍होंिे‍ऐसी‍योजिाओं‍के‍कायावन्‍र्ि‍पर‍जोर‍दर्दया‍
क्जसिे‍मात्र‍चार‍र्र्ों‍में‍310‍ लमलियि‍िोगों‍को‍
आधिकाररक‍बैंककंग‍प्रणािी‍में‍िािे‍में‍मर्दर्द‍की। 
िीचे‍दर्दए‍गए‍तकों‍और‍ऊपर‍र्दी‍गई‍जािकारी‍के‍
आिार‍पर‍निम्िलिखित‍में‍से‍कौि‍सा‍तकव , समस्या‍
का‍कारण‍बताता‍है, 'िेककि‍अभी‍भी‍भारत‍के‍कई‍
गांर्ों‍में‍िए‍ग्राहकों‍को‍सेर्ा‍प्रर्दाि‍करि‍ेहेतु‍बैंक‍
शािाओं‍अथर्ा‍ए.टी.एम.‍की‍कमी‍है, िए‍वर्त्‍तीय‍
ढांचे‍का‍निमावण‍करि‍ेकी‍गनत‍र्ास्‍तर्‍में‍िीमी‍है'। 
तकव : 
I. तयोंकक‍ मोर्दी‍ सरकार‍ िे‍ बैंक‍ िातों‍ स‍े कुछ‍
कल्याणकारी‍िाभों‍को‍जोड़कर‍गरीब‍िागररकों‍को‍
बैंककंग‍प्रणािी‍में‍प्रभार्ी‍रूप‍स‍ेजुड़िे‍पर‍मजबूर‍
कर‍दर्दया‍है, अब‍ग्रामीणों‍को‍िंबी‍कतारों‍में‍िडे़‍
रहिे‍और‍िकर्दीरदहत‍अथर्ा‍बंर्द‍पडे़‍ए.टी.एम.‍की‍
समस्‍याओं‍का‍सामिा‍िहीं‍करिा‍पडे़गा। 
II. अगिे‍र्र्व‍होिे‍र्ािे‍चुिार्, सरकार‍की‍िीनतयों‍
और‍ग्रामीण‍ बैंककंग‍ प्रणािी‍ के‍ बीच‍ बेमेि‍ संबंि, 
भारत‍के‍मतर्दाताओं‍के‍एक‍महत्र्पूणव‍भाग‍के‍मध्‍य‍
निराशा‍पैर्दा‍कर‍रहे‍हैं। 
III. बैंककंग‍प्रणािी‍िे‍इसे‍बिाए‍रििे‍के‍लिए‍संघर्व‍
ककया‍जब‍कक‍कुछ‍िाभ‍अस्थायी‍साबबत‍हुए।‍र्र्व‍
2017 में‍िगभग‍आिे‍भारतीय‍बैंक‍िात‍ेनिक्रक्रय‍
थे, क्जसका‍ अथव‍ है‍ कक‍ र्े‍ वपछिे‍ 12 महीिों‍ स‍े
उपयोग‍िहीं‍ककए‍गए‍थे। 
A. कोई‍भी‍प्रबि‍िहीं‍है। 
B. III और‍II को‍छोड़कर‍सभी‍प्रबि‍हैं। 
C. II और‍I को‍छोड़कर‍सभी‍प्रबि‍हैं। 

D. केर्ि‍II प्रबि‍है। 
E. सभी‍प्रबि‍हैं। 
 
िीचे‍दर्दए‍गए‍प्रश्ि‍में‍एक‍कथि‍है‍क्जसका‍तीि‍
तकव ‍ I, II और‍ III अिुसरण‍करत‍ेहैं।‍आपको‍यह‍
नििावररत‍करिा‍है‍कक‍दर्दए‍गए‍कथिों‍में‍से‍कौि‍
सा‍तकव ‍प्रबि‍और‍कौि‍सा‍तकव ‍कमजोर‍है, इसके‍
अिुसार‍प्रत्‍येक‍प्रश्‍ि‍के‍िीचे‍दर्दए‍गए‍वर्कल्‍पों‍में‍
से‍अपिे‍उत्‍तर‍का‍चयि‍करें।  
 
7. कथि: 
र्दनुिया‍के‍सबसे‍बडे़‍बीयर‍निमावता‍हेिकि‍एि.र्ी., 
वर्जय‍माल्या‍के‍साथ‍यूिाइटेड‍ब्रेर्ेरीज‍के‍बहुमत‍
भागीर्दार, भारतीय‍कंपिी‍में‍अध्यक्ष‍नियुतत‍करिे‍
के‍अपिे‍अधिकार‍पर‍कािूिी‍राय‍िेिे‍हेतु‍वर्चार‍
कर‍रहे‍हैं।‍हेिकि‍और‍इसके‍कुछ‍सिाहकारों‍का‍
माििा‍ है‍ कक‍ भारत‍ के‍ प्रर्तवि‍ निरे्दशािय‍ द्र्ारा‍
शराब‍के‍खििाफ‍अपिी‍कािूिी‍कारवर्ाई‍के‍अंतगवत‍
उसके‍शेयरों‍को‍संिग्ि‍करिे‍के‍बार्द‍माल्या‍और‍
बीयर‍की‍दर्दग्गज‍कंपिी‍के‍बीच‍शेयरिारक‍समझौता‍
अशत‍त‍है। 
निम्िलिखित‍तकों‍में‍स‍ेकौि‍सा‍तकव ‍सबसे‍अच्‍छे‍
संभावर्त‍तरीके‍से‍उपरोतत‍कथि‍का‍समथवि‍करता‍
है? 
तकव : 
I. यू.बी.एि.‍िे‍माल्या‍के‍साथ‍गोपिीय‍जािकारी‍
साझा‍करिा‍बंर्द‍कर‍दर्दया‍है‍और‍कहा‍है‍कक‍र्ह‍
अब‍ककसी‍भी‍रणिीनतक‍वर्कास‍के‍लिए‍गोपिीय‍
िहीं‍रहे‍है। 
II. भारत‍की‍सबस‍ेबड़ी‍बीयर‍कंपिी‍यू.बी.एि.‍के‍
बोडव‍ िे‍माल्या‍को‍वपछि‍ेर्र्व‍प्रमुि‍बोडव‍पर्दों‍पर‍
भारतीय‍प्रनतभूनत‍ वर्निमय‍बोडव‍ द्र्ारा‍ वर्चारािीि‍
डडफॉल्टरों‍को‍प्रनतबंधित‍करिे‍के‍बार्द‍उस‍ेया‍तो‍
िाररज‍करि‍ेया‍िॉलमिी‍नियुत‍त‍करि‍ेको‍कहा‍है। 
III. कंपिी‍ अच्छी‍ तरह‍से‍ काम‍कर‍ रही‍ है‍और‍
अच्‍छे‍ढंग‍से‍संचािि‍में‍है‍िेककि‍इतिे‍िंबे‍समय‍
के‍ लिए‍ एक‍ कायवकारी‍ अध्यक्ष‍ होिा‍ एक‍ अच्छा‍
कॉपोरेट‍प्रशासि‍िहीं‍है। 
A. कोई‍भी‍मजबूत‍िहीं‍है। 
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B. केर्ि‍I और‍II मजबूत‍हैं। 
C. केर्ि‍III मजबूत‍है। 
D. III और‍II को‍छोड़कर‍सभी‍मजबूत‍हैं। 
E. सभी‍मजबूत‍हैं। 
 
8. पाककस्तािी‍सेिा‍और‍अन्य‍प्रनतरठाि‍वर्र्ादर्दत‍
क्षेत्र‍में‍लसिुं‍िर्दी‍पर‍एक‍वर्र्ार्दास्पर्द‍बांि‍पररयोजिा‍
के‍पीछे‍समथवि‍जुटािे‍में‍जुटे‍हैं‍क्जसिे‍इस्िामाबार्द‍
द्र्ारा‍ र्र्ों‍ से‍ अंतरराररीय‍ निधि‍ प्राप्त‍ करि‍े के‍
प्रयासों‍पर‍भारत‍की‍निराशा‍के‍बार्द‍िया‍रूप‍िे‍
लिया‍है।‍यह‍मुद्र्दा‍भारत‍के‍साथ‍वर्र्ार्द‍का‍कारण‍
बि‍रहा‍है‍त‍योंकक‍पररयोजिा‍का‍वर्रोि‍पाककस्ताि‍
अधिकृत‍कश्मीर‍(पी.ओ.के.)‍में‍हो‍रहा‍है।‍र्दोिों‍रे्दशों‍
के‍ बीच‍संभावर्त‍जि‍ युद्ि‍ एक‍ र्ास्तवर्कता‍ है, 
2016‍के‍उरी‍हमिे‍के‍बार्द‍तिार्‍बढ़‍गया‍है‍क्जसमें‍
19‍सैनिकों‍की‍मौत‍हुई‍थी।‍प्रिािमंत्री‍िरेंद्र‍मोर्दी‍
राररों‍ के‍मध्‍य‍जि-बंटर्ारा‍संधि‍पर‍मुिर‍रहे‍हैं‍
और‍उन्‍होंिे‍उरी‍हमिे‍के‍बार्द‍र्र्व‍2016‍में‍लसिुं‍
जि‍समझौते‍की‍समीक्षा‍बैठक‍में‍कहा‍था‍कक‍रत‍त‍
और‍पािी‍एक‍साथ‍िहीं‍बह‍सकता‍है‍’‍(िूि‍और‍
पािी‍एक‍साथ‍िहीं‍बह‍सकते‍हैं)। 
निम्िलिखित‍ में‍ स‍े कौि‍ सा‍ उपयुवतत‍ कथि‍ का‍
ताककव क‍पररणाम‍है? 
A. कई‍सरकारी‍नियंबत्रत‍संस्थािों‍िे‍इसी‍तरह‍के‍
र्ारे्द‍ककए‍हैं, जब‍कक‍वर्रे्दशी‍पाककस्तानियों‍स‍ेभी‍
अपीि‍की‍जा‍रही‍है‍कक‍र्‍ेबांि‍के‍लिए‍पैसे‍र्दाि‍
करें। 
B. पाककस्ताि‍ र्र्ों‍ स‍े वर्श्र्‍ बैंक‍ और‍ एलशयाई‍
वर्कास‍बैंक‍स‍ेिि‍जुटािे‍में‍असफि‍रहा‍है, िेककि‍
निकायों‍द्र्ारा‍ वर्र्ादर्दत‍क्षेत्र‍घोवर्त‍ककए‍जािे‍के‍
बार्द‍उस‍ेनिराशा‍का‍सामिा‍करिा‍पड़‍रहा‍है। 
C. हाि‍ही‍में, इसे‍चीि‍पाककस्ताि‍आधथवक‍गलियारा‍
(सी.पी.ई.सी.)‍के‍अंतगवत‍िािे‍का‍प्रयास‍ककया‍गया‍
था, जो‍ बीक्जंग‍ द्र्ारा‍ मगेा‍ प्रोजेतट‍ पर‍ एक‍
मालिकािा‍हक‍का‍प्रार्िाि‍रििे‍के‍बार्द‍पूरा‍िही‍ं
हो‍सका‍था। 
D. पाककस्तािी‍सशस्त्र‍बिों‍के‍अधिकारी‍र्दो‍दर्दि‍के‍
र्ेति‍का‍र्दाि‍कर‍रहे‍हैं, जब‍कक‍सैनिकों‍को‍उस‍
पररयोजिा‍के‍लिए‍एक‍दर्दि‍का‍र्ेति‍र्दाि‍करिा‍

अनिर्ायव‍ककया‍गया‍है‍क्जसे‍इसकी‍पािी‍की‍कमी‍
की‍समस्याओं‍के‍समािाि‍के‍रूप‍में‍रे्दिा‍जा‍रहा‍
है। 
E. कोई‍निरकर्व‍िहीं‍निकािा‍जा‍सकता‍है। 
 
निरे्दश (9 – 11) : दर्दए‍गए‍प्रश्‍िों‍के‍उत्‍तर‍रे्दिे‍हेतु‍
निम्‍िलिखित‍जािकारी‍का‍ध्‍यािपूर्वक‍अध्‍ययि‍करें: 
$ F 3 6 N @ 9 K T Q 5 C % 8 B # 7 D 
S * H 4 W L 
चरण‍1 – र्े‍संख्याएुँ‍जो‍प्रतीक‍से‍ठीक‍पहिे‍और‍
एक‍र्णवमािा‍से‍ठीक‍बार्द‍हैं‍उन्‍हें‍आरोही‍क्रम‍में‍
र्दाईं‍ओर‍से‍लििा‍जाता‍है। 
चरण‍2 – चरण-1 को‍पूरा‍करिे‍के‍बार्द, चरण-2 
को‍बिािे‍के‍लिए‍श्ृंििा‍में‍वपछिे‍तत्र्‍के‍साथ‍
वर्र्म‍संख्या‍को‍इंटरचेंज‍ककया‍जाता‍है। 
चरण‍3 – चरण-2‍को‍पूरा‍करिे‍के‍बार्द, र्णवमािा‍
जो‍एक‍प्रतीक‍के‍ठीकबार्द‍है‍उन्‍हें‍बाएं‍से‍र्दाएं‍तक‍
र्णवमािा‍क्रम‍में‍र्दाएं‍छोर‍स‍ेछठे‍और‍सातर्ें‍तत्र्‍
के‍बीच‍लििा‍जाता‍है।  
 
9. निम्ि‍में‍से‍कौि‍सा‍तत्र्‍उस‍तत्र्‍की‍र्दाईं‍ओर‍
से‍सातर्ें‍स्‍थाि‍पर‍है‍जो‍चरण-3‍में‍बाएं‍छोर‍स‍े
र्दसर्ें‍स्‍थाि‍पर‍है? 
A. B 
B. * 
C. N 
D. W 
E. H 
 
10. यदर्द‍चरण-3 से‍सभी‍प्रतीकों‍को‍हटा‍दर्दया‍जाता‍
है, तो‍निम्ि‍में‍स‍ेकौि‍सा‍तत्र्‍श्ृंििा‍के मध्‍यमें‍
होगा? 
A. H 
B. B 
C. C 
D. Q 
E. S 
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11. चरण-3 में एक र्णवमािा के‍ठीक‍बार्द‍तथा‍ठीक‍
पहिे ककतिी‍संख्याएं‍हैं? 
A. एक 
B. र्दो 
C. तीि 
D. कोई‍िहीं 
E. तीि‍से‍अधिक 
 
निरे्दश (12 – 13) : दर्दए‍गए‍प्रश्‍िों‍के‍उत्‍तर‍रे्दिे‍
हेतु‍निम्‍िलिखित‍जािकारी‍का‍ध्‍यािपूर्वक‍अध्‍ययि‍
करें। 
A, B, C और‍D एक‍आयताकार‍क्षेत्र‍के‍कोिे‍हैं‍
जैसे‍A, B के‍उत्तर‍की‍ओर‍है।‍C, A के‍पूर्व‍की‍
ओर‍0.2 कक.मी‍है।‍आयताकार‍क्षेत्र‍का‍िंबा‍भाग‍
2 कक.मी‍है।‍E, F, G और‍H एक‍अन्य‍आयताकार‍
क्षेत्र‍के‍कोिे‍हैं‍जैसे‍E, G के‍पक्श्चम‍में‍1.6 कक.मी‍
है।‍H, G के‍र्दक्षक्षण‍में‍1.2 कक.मी‍तथा‍F के‍पूर्व‍
में‍है। 
आयत‍क्षेत्र‍EFGH क्रमशः‍KL और‍IJ पर‍AB और‍
CD से‍जुड़िे‍र्ािी‍रेिा‍को‍प्रनतच्‍छेदर्दत‍करता‍है।‍
यह‍भी‍ज्ञात‍है‍कक‍K, E के‍पूर्व‍की‍ओर‍0.9‍कक.मी‍
और‍J, D के‍उत्तर‍की‍ओर‍0.4‍कक.मी‍है।  
 
12. यदर्द‍व्यक्तत‍’’X’’ बबरं्द‍ुD से‍बबरं्द‍ुE पर‍पहुुँचिा‍
चाहता‍ है, तो‍ निम्ि‍में‍स‍ेकौि‍सी‍उसके‍गंतव्‍य‍
तक‍पहुुँचिे‍हेतु‍सही‍दर्दशा‍होगी? 
A. X बबरं्द‍ुD के‍उत्तर‍की‍ओर‍1600 मीटर‍चिता‍
है, कफर‍ र्ह‍ बाईं‍ओरमुड़ता‍ है‍ और‍ बबरं्द‍ु E तक‍
पहंुचिे‍हेतु1000 मीटर‍चिता‍है। 
B. X, बबरं्द‍ुD के‍उत्तर‍की‍ओर‍1600 मीटर‍चिता‍
है, कफर‍र्ह‍र्दाईं‍ओरमुड़ता‍है‍और‍बबरं्द‍ुतक‍पहुुँचिे‍
के‍ लिए‍ 500 मीटर‍ चिता‍ है‍और‍ कफर‍ र्ह‍ र्दाईं‍
ओरमुड़ता‍है‍और‍1200 मीटर‍चिता‍है‍तथाकफर‍र्ह‍
र्दाईंओर‍मुड़ता‍है‍और‍बबरं्द‍ुE तक‍पहुुँचिे‍हेतु1600 
मीटर‍चिता‍है। 
C. X बबरं्द‍ुD स‍ेउत्तर‍की‍ओर‍400 मीटर‍चिता‍है‍
और‍ कफर‍ र्ह‍ बाईं‍ओरमुड़ता‍ है‍और‍ 200 मीटर‍
चिता‍है‍तथाकफर‍र्ह‍र्दाईं‍ओरमुड़ता‍है‍और‍1200 

मीटर‍चिता‍है‍और‍अंत‍में‍र्ह‍र्दाईंमुड़ता‍है‍और‍
बबरं्द‍ुE पर‍पहुुँचिे‍के‍लिए‍900 मीटर‍चिता‍है। 
D. X, बबरं्द‍ुD स‍ेउत्तर‍की‍ओर‍400 मीटर‍चिता‍
है‍और‍कफर‍र्ह‍बाईं‍ओर‍मुड़ता‍है‍और‍1100 मीटर‍
चिता‍है‍और‍कफर‍र्ह‍बाईं‍ओरमुड़ता‍है‍और‍बबरं्द‍ु
E पर‍पहंुचिे‍के‍लिए‍1200 मीटर‍चिता‍है। 
E. X, बबरं्द‍ुD से‍200 मीटर‍पक्श्चम‍में‍चिता‍है‍
और‍ कफर‍ र्ह‍ र्दाईं‍ओरमुड़ता‍ है‍और‍ 400 मीटर‍
चिता‍है‍कफर‍र्ह‍बाईं‍ओरमुड़ता‍है‍और‍900 मीटर‍
चिता‍है‍और‍अंत‍में‍र्ह‍र्दाईं‍ओरमुड़ता‍है‍और‍बबरं्द‍ु
E तक‍पहुुँचिे‍के‍लिए‍1200 मीटरचिता‍है। 
 
13. बबरं्द‍ुC स‍े बबरं्द‍ुL तक‍पहंुचिे‍ हेतु‍ न्यूितम‍
संभावर्त‍र्दरूी‍तया‍होगी? 
A. LJDBAC 
B. LJHGIC 
C. LJIKAC 
D. LFEKAC 
E. उपरोत‍त‍में‍स‍ेकोई‍िहीं 
 
निरे्दश (14 – 16) : दर्दए‍गए‍प्रश्‍िों‍के‍उत्‍तर‍रे्दिे‍
हेतु‍निम्‍िलिखित‍जािकारी‍का‍ध्‍यािपूर्वक‍अध्‍ययि‍
करें। 
एक‍संख्या‍ व्यर्स्था‍मशीि‍को‍जब‍संख्याओं‍की‍
एक‍इिपुट‍िाइि‍र्दी‍जाती‍है, तो‍र्े‍उन्‍हें‍एक‍वर्शेर्‍
नियम‍ का‍ अिुसरण‍ करके‍ व्‍यर्क्स्थत‍ करती‍
है।निम्िलिखित‍ इिपुट‍ और‍ पुिव्‍यवर्स्‍था‍ का‍ एक‍
उर्दाहरणहै। 
इिपुट:‍62 31 23 48 73 54 17 42 
चरण‍1: 124 93 69 96 219 108 51 84 
चरण‍2: 217 24 165 123 327 57 135 
चरण‍3: 14 8 30 6 42 35 15 
चरण‍4: 7 4 15 3 21 17.5 7.5 
चरण‍IV उपरोत‍त‍इिपुट‍का‍आउटपुट‍है। 
उपरोतत‍चरणों‍ में‍ अिुसरण‍ ककए‍गए‍ नियमों‍ के‍
अिुसार, निम्‍िलिखित‍ प्रत्‍येक‍ प्रश्‍ि‍ में‍ दर्दए‍ गए‍
इिपुट‍हेतु‍उपयुतत‍चरण‍ज्ञात‍करें। 
इिपुट:‍44 37 61 56 32 83 12 75  
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14. निम्ि‍में‍स‍ेकौि‍सा‍तत्र्‍उस‍तत्र्‍की‍र्दाईं‍
ओर‍स‍ेर्दसूरा‍तत्‍र्‍है‍जो‍चरण-III में‍र्दाएं‍छोर‍स‍े
छठा‍तत्‍र्‍है? 
A. 20 
B. 90 
C. इिमें‍से‍कोई‍िहीं 
D. 32 
E. 72 
 
15. निम्ि‍में‍से‍कौि स ेअंनतम‍चरण‍में‍पहिे‍र्दो‍
तत्र्‍हैं? 
A. 40.5, 45 
B. 16, 4.5 
C. 10, 36 
D. 40.5, 7 
E. 7, 45 
 
16. यदर्द‍चरण-2 में‍बाएं‍छोर‍से‍र्दसूरा‍तत्र्‍चरण-
3 में‍र्दाएंछोर‍स‍ेचौथे‍तत्र्‍स‍ेगुणा‍ककया‍जाता‍है‍
तो‍पररणाम‍तया‍होगा? 
A. 2034 
B. 2304 
C. 7200 
D. दर्दए‍गए‍वर्कल्‍पों‍के‍अिार्ा 
E. 3362 
 
निरे्दश (17 – 21) : दर्दए‍गए‍प्रश्‍िों‍के‍उत्‍तर‍रे्दिे‍
हेतु‍निम्‍िलिखित‍जािकारी‍का‍ध्‍यािपूर्वक‍अध्‍ययि‍
करें: 
छह‍व्यक्ततयों‍का‍जन्‍म‍छह‍अिग-अिग‍र्र्ों‍में‍
हुआ‍है।‍उिकी‍आयु‍की‍गणिा‍2018‍के‍संर्दभव‍में‍
की‍जाती‍है।‍उिमें‍स‍ेककसी‍की‍भी‍आयु‍90‍र्र्व‍स‍े
अधिक‍िहीं‍है।‍र्े‍छह‍अिग-अिग‍फि‍अथावत‍्चेरी, 
संतरा, सेब, आम, केिा‍और‍अंगूर‍पसंर्द‍करत‍ेहैं‍
िेककि‍आर्श्‍यक‍िहीं‍है‍कक‍इसी‍क्रम‍में‍हों। 
िोट-‍अंनतम‍र्दो‍अंक‍या‍र्र्व‍के‍अंनतम‍र्दो‍अंकों‍का‍
उल्टा‍ क्जसमें‍ ककसी‍ व्यक्तत‍का‍ जन्म‍ हुआ‍ है‍ र्े‍
ककसी‍अन्य‍व्यक्तत‍की‍आयु‍हो‍सकती‍है।‍(जैस‍ेA 
का‍जन्‍म‍र्र्व‍1943‍में‍हुआ‍है‍तथा‍B की‍आयु‍को‍

A के‍जन्म‍र्र्व‍के‍अंनतम‍र्दो‍अंकों‍स‍ेर्दशावया‍गया‍
है।‍तो‍B की‍आयु‍या‍तो‍34‍या‍43‍होगी)। 
तरुण‍का‍जन्म‍र्र्व‍1983‍में‍ हुआ‍था।‍तरुण‍की‍
आयु‍तथा‍चेरी‍पसंर्द‍करि‍ेर्ािे‍व्‍यक्तत‍के‍बीच‍21‍
र्र्वका‍अंतर‍है।‍वर्शािा‍की‍आयु‍चेरी‍पसंर्द‍करि‍े
र्ािे‍व्‍यक्तत‍के‍जन्म‍र्र्व‍के‍सभी‍अंकों‍का‍योग‍
था।‍जो‍आम‍पसंर्द‍करता‍है‍र्ह‍वर्शािा‍स‍े5‍र्र्व‍
बड़ा‍है।‍अको‍स‍ेपहिे‍केर्ि‍एक‍व्यक्तत‍का‍जन्म‍
हुआ‍ था।‍ अको‍ की‍ आयु‍ आम‍ पसंर्द‍ करि‍े र्ाि‍े
व्‍यक्तत‍के‍जन्म‍र्र्व‍के‍अंनतम‍र्दो‍अंक‍के‍बराबर‍
थी।‍अको‍और‍वर्राज‍की‍आयुके‍बीच‍अंतर‍24‍र्र्व‍
था।‍जो‍केिा‍पसंर्द‍करता‍है, र्ह‍अंगूर‍पसंर्द‍करिे‍
र्ािे‍व्यक्तत‍से‍ठीक‍पहिे‍पैर्दा‍हुआ‍है।‍सेब‍पसंर्द‍
करि‍ेर्ािे‍ व्‍यक्तत‍की‍आयु‍एक‍सम‍संख्या‍िहीं‍
थी।‍मनिका, चारु‍से‍बड़ी‍थी।  
 
17. निम्ि‍में‍से‍ककसे‍संतरा‍पसंर्द‍है? 
A. वर्राज 
B. क्जसकी‍आयु‍56 र्र्व‍है 
C. क्जसे‍केिा‍पसंर्द‍है 
D. चारू 
E. क्जसका‍जन्‍म‍र्र्व‍2000‍में‍हुआ‍था 
 
18. क्रमश: अंगूर‍ को‍ पसंर्द‍ करि‍े र्ािे‍और सेब‍
कोपसंर्द‍करि‍ेर्ािे‍की आयुतया‍है? 
A. 7, 31 
B. 70, 46 
C. 35, 59 
D. दर्दए‍गए‍वर्कल्‍पों‍के‍अिार्ा 
E. 59, 35 
 
19. समूह‍में‍सबस‍ेकम आयुऔर‍सबसे ज्‍यार्दा‍आयु‍
र्ािे व्यक्तत‍की आयुका‍योग‍तया‍होगा? 
A. 101 र्र्व 
B. 77 र्र्व 
C. 111 र्र्व 
D. 97 र्र्व 
E. दर्दए‍गए‍वर्कल्‍पों‍के‍अिार्ा 
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20. निम्ि‍में‍से‍कौि‍सा/सेकथि‍सही‍है/हैं? 
I) चेरी पसंर्द‍करि‍ेर्ाि‍े व्‍यक्तत और संतरा‍पसरं्द‍
करि‍ेर्ािे‍व्‍यक्तत‍के‍जन्‍म‍के‍बीच र्दो‍व्यक्ततयों‍
का‍जन्म हुआ‍था। 
II) मनिका‍ से‍ पहिे‍ जन्‍म‍िेिे‍ र्ािे व्यक्ततयोंकी‍
संख्या‍तरुण‍के‍बार्द जन्‍म‍िेिे‍र्ािे व्यक्ततयोंकी‍
संख्या‍के‍समाि‍थी। 
III) वर्राज‍के‍जन्म‍र्र्व‍के‍अकंों‍का‍योग, वर्शािा 
की‍आयु के‍बराबर‍िहीं‍है। 
A. केर्ि(I) 
B. केर्ि(II) और‍केर्ि (III) 
C. सभी(I), (II) और (III) 
D. केर्ि(I) और (II) 
E. केर्ि(III) 
 
21. अको निम्ि‍में‍से‍कौि‍सा‍फि‍पसंर्द करता 
है? 
A. संतरा 
B. अंगूर 
C. दर्दए‍गए‍वर्कल्‍पों‍के‍अिार्ा 
D. चेरी 
E. केिा 
 
22. पॉपकॉिव, कफल्‍म‍रे्दििे‍जािे‍र्ािों‍के‍लिए‍एक‍
अच्‍छा‍ िाश्‍ता‍ हो‍ सकता‍ है‍ िेककि‍ भारत‍ के‍
मल्टीप्िेतस‍उद्योग‍के‍लिए‍यह‍एक‍ऐसा‍आहार‍है‍
क्जससे‍कफल्में‍ि‍चििे‍पर‍भी‍इसका‍राजस्र्‍बहुत‍
अधिक‍होता‍ है।‍मल्टीप्िेतसों‍के‍लिए‍िाद्य‍और‍
पेय‍(एफ.‍एंड‍बी.)‍सामधग्रयों‍स‍ेकमाई‍का‍िगभग‍
25‍प्रनतशत‍भाग‍आता‍है‍और‍यही‍कारण‍है‍कक‍
बाहर‍स‍ेिाद्य‍पर्दाथव‍ि‍ेजािे‍की‍अिुमनत‍प्रर्दाि‍
करि‍ेस‍ेइस‍प्रगनत‍करि‍ेर्ािे‍क्षेत्र‍की‍संभार्िाओ‍ं
में‍कमी‍हो‍सकती‍है। 
ऊपर‍र्दी‍गई‍जािकारी‍के‍आिार‍पर‍निम्िलिखित‍
में‍से‍ककससे‍निरकर्व‍निकािा‍जा‍सकता‍है? 
A. जब‍मल्‍टीप्‍िेत‍स‍उद्योग‍प्रगनत‍कर‍रहा‍है‍तब‍
बाहरी‍िाद्य‍पर्दाथों‍पर‍प्रनतबंि‍का‍समाप्‍त‍होिा‍
एक‍हतोत्‍सादहत‍करि‍ेर्ािा‍कर्दम‍है‍तथा‍आय‍के‍
अन्य‍िए‍स्रोत‍िोजिे‍होंगे। 

B. यदर्द‍राज्य‍सरकारें, मल्टीप्िेतस‍को‍अधिकतम‍
िुर्दरा‍मूल्य‍पर‍एफ.‍एंड‍ बी.‍आइटम‍बेचिे‍और‍
बाहरी‍िाद्य‍पर्दाथों‍को‍अिुमनत‍रे्दिे‍के‍लिए‍मजबूर‍
करती‍हैं‍तो‍आिे‍र्ािे‍महीिों‍में‍उद्योग‍की‍आय‍
र्दृ्धि‍में‍कमी‍आ‍सकती‍है।‍प्रमुि‍मल्टीप्िेतस‍के‍
शेयरों‍में‍शुक्रर्ार‍को‍भारी‍धगरार्ट‍रे्दिी‍गई‍है। 
C. उर्दाहरण‍ के‍ लिए, अधिकांश‍ मल्टीप्िेतस‍ में‍
पॉपकॉिव‍के‍एक‍टब‍की‍कीमत, एक‍मूर्ी‍दटकट‍की‍
कीमत‍का‍िगभग‍र्दो‍गुिा‍होती‍है।‍यह‍तथ्य‍कई‍
मल्टीप्िेतस‍ कंपनियों‍ की‍ वर्त्तीय‍ संख्या‍ को‍ भी‍
र्दशावता‍है। 
D. जैसे-जैसे‍अधिक‍मल्टीप्िेतस‍शुरू‍होंगे, मालिकों‍
को‍राजस्र्‍के‍िए‍स्रोतों‍की‍तिाश‍होगी। 
E. सभी‍अंतनिवदहत‍है। 
 
निरे्दश: र्दो‍कथिों‍का‍तीि‍निर‍कर्व‍।, ।।‍और‍।।।‍
अिुसरण‍करत‍ेहैं।‍आपको‍कथि‍को‍सत्‍य‍माििा‍
है‍चाहें‍र्ह‍सामान्‍य‍ज्ञात‍तथ्‍यों‍से‍लभन्‍ि‍त‍यों‍ि‍
हो।‍आपको‍ यह‍ नििावररत‍ करिा‍ है‍ कक‍ दर्दए‍ गए‍
निर‍कर्ों‍में‍स‍ेककस‍निर‍कर्व‍को‍दर्दए‍गए‍कथिों‍में‍
से‍निकािा‍जा‍सकता‍है‍और‍इसके‍अिुसार‍ही‍अपिे‍
उत्‍तर‍को‍धचक्न्हत‍करें।  
 
23. कथि: 
I. सोमर्ार‍को‍हजारों‍डेयरी‍ककसािों‍द्र्ारा‍ककए‍गए‍
वर्रोि‍प्रर्दशवि‍के‍बार्द‍स‍ेमहारारर‍में‍र्दिू‍की‍आपूनतव‍
बुरी‍ तरह‍ प्रभावर्त‍ हुई‍ है, इस‍ वर्रोि‍ प्रर्दशवि‍ में‍
बेहतर‍मूल्य‍और‍5 रुपये‍प्रनत‍िीटर‍की‍सक्ससडी‍
की‍मांग‍की‍गई‍ है।‍मुंबई, पुणे, िागपुर, िालसक‍
सदहत‍प्रमुि‍शहरों‍में‍ र्दिू‍की‍आपूनतव‍करि‍ेर्ािे‍
टैंकरों‍ को‍ सुबह‍ रोक‍ दर्दया‍ गया, क्जससे‍ अचािक‍
आपूनतव‍का‍संकट‍पैर्दा‍हो‍गया‍था। 
II. कृवर्‍मतं्रािय‍िे‍ रेिर्‍ेस्टेशि‍पर‍र्दिू‍उपिसि‍
करािे‍हेतु‍रेिर्े‍स‍ेएक‍प्रस्तार्‍मांगा‍था‍और‍बैठक‍
में‍सूत्रों‍का‍कहिा‍है‍कक‍अमूि‍इंडडया‍के‍प्रनतनिधियों‍
िे‍ सुझार्‍ दर्दया‍ है‍ कक‍ राररीय‍ रांसपोटवर, डेयरी‍
कंपनियों‍अथर्ा‍सहकारी‍सलमनतयों‍को‍स्टाि‍प्रर्दाि‍
कर‍सकत‍ेहैं‍जहां‍र्े‍अपिे‍उत्पार्द‍बेच‍सकत‍ेहैं। 
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निरकर्व: 
I. अमूि‍ इंडडया‍ और‍ िाद्य‍ सुरक्षा‍ निकाय‍
एफ.एस.एस.ए.आई.‍के‍प्रनतनिधि‍महारारर‍में‍ककसाि‍
आंर्दोिि‍की‍परृठभूलम‍में‍डेयरी‍क्षेत्र‍के‍मुद्र्दों‍और‍
धचतंाओं‍ पर‍चचाव‍करि‍े के‍ लिए‍तैयार‍ हैं, क्जसस‍े
राज्य‍में‍र्दिू‍की‍भारी‍कमी‍हो‍गई‍थी। 
II. ककसाि‍ समूह‍ और‍ महारारर‍ ककसाि‍ सभा, 
सक्ससडी‍के‍अनतररत‍त‍मतिि‍और‍र्दिू‍पाउडर‍पर‍
जी.एस.टी.‍स‍ेछूट‍प्रर्दाि‍करिे‍की‍मांग‍कर‍रहे‍हैं। 
III. रेिर्े‍र्दिू‍की‍िपत‍को‍बढ़ार्ा‍रे्दिे‍के‍लिए‍रे्दश‍
भर‍ के‍ रेिर्े‍ स्टेशिों‍ पर‍ र्दिू‍ उपिसि‍करािे‍ की‍
योजिा‍तैयार‍कर‍रहा‍है। 
A. केर्ि‍निरकर्व‍3 अिुसरण‍करता‍है। 
B. केर्ि‍निरकर्व‍1 अिुसरण‍करता‍है। 
C. या‍तो‍निरकर्व‍3 या‍2 अिुसरण‍करत‍ेहैं। 
D. ि‍तो‍निरकर्व‍1 और‍ि‍ही‍3 अिुसरण‍करता‍
है। 
E. र्दोिों‍निरकर्व‍1 और‍2 अिुसरण‍करत‍ेहैं। 
 
निरे्दश (24 – 25) : निम्िलिखित‍ जािकारी‍ का‍
ध्यािपूर्वक‍अध्ययि‍करें‍और‍िीचे‍दर्दए‍गए‍प्रश्ि‍के‍
उत्तर‍र्दें: 
एक‍पंक्तत‍में‍एक‍निक्श्चत‍संख्या‍में‍व्यक्तत‍एक-
र्दसूरे‍ के‍आसन्‍ि‍बैठेहैं।‍ उिमें‍से‍ कुछ‍को‍अिग-
अिग‍फि‍पसंर्द‍हैं‍और‍अन्य‍को‍अिग-अिग‍फूि‍
पसंर्द‍हैं।जो‍ व्‍यक्तत‍आम‍पसंर्द‍करता‍ है‍तथा‍जो‍
व्‍यक्तत‍सेब‍पसंर्द‍करता‍है‍के‍बीच‍छह‍व्यक्तत‍बैठे‍
हैं।‍क्जस‍व्‍यक्तत‍को‍गुिाब‍पसंर्द‍है‍र्ह‍सेब‍पसंर्द‍
करि‍ेर्ािे‍व्‍यक्तत‍की‍बाईं‍ओरसे‍तीसरे‍स्थाि‍पर‍
बैठाहै।‍जो‍व्‍यक्तत‍गुिाब‍पसंर्द‍करता‍ है‍तथा‍जो‍
व्‍यक्तत‍गेंर्दा‍का‍फूि‍पसंर्द‍करता‍है‍जो‍आम‍पसंर्द‍
करि‍े र्ािे‍ व्‍यक्तत‍का‍ पड़ोसी‍िहीं‍ है‍ के‍ बीच‍र्दो‍
व्यक्तत‍बैठे‍हैं।‍क्जस‍व्‍यक्तत‍को‍गेंर्दा‍का‍फूि‍पसंर्द‍
है‍उसकी‍र्दाईं‍ओर‍केर्ि‍एक‍व्यक्तत‍बैठा‍है।‍आम‍
पसंर्द‍करि‍ेर्ाि‍ेव्‍यक्तत‍की‍र्दाईं‍ओर‍कोई‍िहीं‍बैठा‍
है। 
 

िोट:‍जो‍फि‍पसंर्द‍करता‍है‍उसका‍मुि‍र्दक्षक्षण‍की‍
ओर‍है‍तथा‍जो‍फूि‍पसंर्द‍करता‍है‍उसका‍मुि‍उत्तर‍
की‍ओर‍है।  
 
24. पंक्तत‍में‍ककतिे‍व्यक्तत‍बैठे‍हैं? 
A. पंद्रह 
B. सत्रह 
C. तेरह 
D. अठारह 
E. ग्‍यारह 
 
25. एप्पि‍को‍पसंर्द‍करि‍ेर्ािे‍व्यक्तत‍के संर्दभव में‍
मैरीगोल्ड को पसंर्द‍करि‍ेर्ािे‍ व्यक्तत‍की‍ क्स्थनत‍
तया‍है? 
A. र्दाईं‍ओर‍से‍छठा 
B. र्दाईं‍ओर‍से‍पांचर्ां 
C. बाईं‍ओर‍से‍छठा 
D. बाईं‍ओर‍से‍पांचर्ां 
E. नििावररत‍िहीं‍ककया‍जा‍सकता 
 
निरे्दश (26 – 27) : निम्िलिखित‍ जािकारी‍ का‍
ध्यािपूर्वक‍अध्ययि‍करें‍और‍िीचे‍दर्दए‍गए‍प्रश्‍िों‍
के‍उत्तर‍र्दें: 
पांच‍व्यक्तत‍अथावत‍्P, Q, R, S और‍T एक‍के‍
बार्द‍एक‍कुछ‍सामाि‍िरीर्दत‍ेहैं।‍P तथाक्जस‍व्‍यक्तत‍
िे‍कुसी‍िरीर्दी‍के‍बीच‍र्दो‍व्‍यक्तत‍सामाि‍िरीर्दत‍े
हैं।‍R स‍ेठीक‍पहिे‍Q सामाि‍िरीर्दता‍ हैिेककि‍
उिमें‍स‍ेकोईभी‍कुसी‍िहीं‍िरीर्दता‍है।‍कुसी‍िरीर्दिे‍
र्ािे‍व्यक्तत‍और‍मेजिरीर्दिे‍र्ाि‍ेव्‍यक्तत‍के‍बीच‍
तीि‍व्यक्ततयों‍िे‍िरीर्दारी‍की।पसव‍िरीर्दिे‍र्ािे‍और‍
मेज‍िरीर्दिे‍र्ाि‍ेव्‍यक्तत‍के‍बीच‍केर्ि‍र्दो‍व्यक्ततयों‍
िे‍िरीर्दारी‍की।इत्र‍से‍ठीकपहिे‍बैग‍िरीर्दा‍जाता‍है।‍
S और‍इत्रिरीर्दिे‍र्ािे‍ व्‍यक्तत‍के‍बीच‍ केर्ि‍र्दो‍
व्यक्ततयों‍िे‍िरीर्दारी‍की।‍R पसविहीं‍िरीर्दता‍है।  
 
26. निम्ि‍में‍से‍कौि‍मेज‍िरीर्दता‍है? 
A. P 
B. T 
C. R 

http://www.gradeup.com/


www.gradeup.co 
 
 

 
9 

 

D. Q 
E. इिमें‍से‍कोई‍िहीं 
 
27. निम्ि‍में‍से‍कौि‍सा/सेकथि‍सही‍है/हैं? 
I. R बैग‍िरीर्दता‍है 
II. S पसव‍िहीं‍िरीर्दता‍है 
III. T इत्र‍िरीर्दता‍है 
IV. Q कुसी‍िहीं‍िरीर्दता‍है 
A. केर्िI और II 
B. केर्िIII औरIV 
C. केर्िI, II और III 
D. केर्ि I, II और IV 
E. उपरोत‍त‍सभी 
 
निरे्दश  : निम्‍िलिखित‍जािकारी‍को‍ध्‍यािपूर्वक‍पढ़ें‍
और‍दर्दए‍गए‍प्रश्‍िों‍के‍उत्‍तर‍र्दें: 
6‍व्यक्त‍त‍एक‍र्र्व‍के‍प्रथम‍6‍महीिों‍(जिर्री-‍जूि)‍
में‍अपिा‍जन्मदर्दि‍मिा‍रहे‍हैं।‍रजत‍माचव‍के‍महीिे‍
में‍मिाता‍हैं।‍शे्या‍सरोज‍से‍पहिे‍मिाती‍हैं।‍केर्ि‍
1‍व्यक्त‍त‍रजत‍और‍सुरेश‍के‍बीच‍मिाता‍है, सुरेश, 
राजेश‍के‍ठीक‍पहिे‍या‍ठीक‍बार्द‍में‍जन्‍मदर्दि‍िहीं‍
मिाता‍ है।‍ राजेश, रेिा‍ से‍ ठीक‍ पहिे‍ जन्‍मदर्दि‍
मिाता‍है।‍सरोज‍ि‍तो‍जूि‍में‍और‍ि‍ही‍सुरेश‍के‍
तुरंत‍बार्द‍जन्‍मदर्दि‍मिाती‍है।  
 
28. शे्या‍ककस‍महीिे‍अपिा‍जन्‍मदर्दि‍मिाती‍है? 
A. जिर्री 
B. माचव 
C. अप्रैि 
D. फरर्री 
E. मई 
 
निरे्दश (29 – 32) : निम्‍िलिखित‍ जािकारी‍ को‍
ध्‍यािपूर्वक‍पढ़ें‍और‍िीचे‍दर्दए‍प्रश्‍िों‍के‍उत्‍तर‍र्दें: 
Q, W, E, R, T, Y, U, I और‍O एक‍पररर्ार‍के‍
9‍सर्दस्‍य‍हैं।‍Q, E का‍वपता‍है।‍Y, W की‍डॉटर-
इि-िॉ‍है।‍T, Y का‍पनत‍है।‍R, E से‍वर्र्ादहत‍है।‍
U, R का‍इकिौता‍पुत्र‍है।‍I, Q की‍ग्रैंडडौटर‍है।‍O, 
T का‍सि-इि-िॉ‍है।‍R, T की‍लसस्‍टर-इि-िॉ‍है।  

29. T, U से‍ककस‍प्रकार‍संबधंित‍है? 
A. मामा 
B. चाचा 
C. वपता 
D. भाई 
E. इिमें‍स‍ेकोई‍िहीं 
 
30. पांच रेिगाडड़यां राजिािी एतसप्रेस, र्दरंुतो 
एतसप्रेस, शतासर्दी एतसप्रेस, तेजस एतसप्रेस और 
गरीबरथ एतसप्रेस, सोमर्ार स ेशुरु करत ेहुए शुक्रर्ार 
तक सप्ताह के लभन्ि दर्दिों को दर्दल्िी से रे्दहरार्दिू 
तक जाती हैं। शतासर्दी और र्दरंुतो के बीच र्दो 
रेिगाडड़यां चिती हैं। शतासर्दी बुिर्ार से पहिे 
रे्दहरार्दिू को जाती है। तेजस एतसप्रेस, गरीबरथ 
एतसप्रेस के तत्काि बार्द रे्दहरार्दिू को जाती है। 
राजिािी शुक्रर्ार को िहीं चिती है। तो निम्ि में 
से कौि सी रेिगाड़ी बुिर्ार को रे्दहरार्दिू जाती है? 
A. राजिािी 
B. र्दरंुतो 
C. शतासर्दी 
D. तेजस 
E. गरीबरथ 
 
31. दर्दल्िी‍उच्च‍न्यायािय‍िे‍भारतीय‍र्ायु‍सेिा‍
(आई.ए.एफ.)‍को‍सेिा‍में‍तिार्‍और‍मार्दक‍द्रव्यों‍
के‍ सेर्ि‍स‍े संबंधित‍मुद्र्दों‍ के‍ निपटाि‍में‍ अपिे‍
प्रोटोकॉि‍ की‍ समीक्षा‍ करि‍े और‍ उस‍े बर्दििे‍ का‍
निरे्दश‍रे्दत‍ेहुए‍कहा‍है‍कक‍इसकी‍प्रणालियों‍को‍कािूि‍
के‍अिुरूप‍होिा‍चादहए।‍न्यायमूनतव‍ एस.‍मुरिीिर‍
और‍वर्िोर्द‍गोयि‍की‍िंडपीठ‍द्र्ारा‍ निरे्दश‍जारी‍
ककया‍गया‍था‍तयोंकक‍यह‍उस‍तरीके‍स‍ेअस्र्ीकृत‍
हो‍गया‍था‍जब‍आई.ए.एफ.‍िे‍एक‍30‍र्र्ीय‍व्‍यक्तत‍
को‍अस्पताि‍के‍मिोरोग‍र्ाडव‍तक‍ही‍सीलमत‍रिा‍
था‍तयोंकक‍र्ह‍शराबी‍था। 
उपयुवत‍त‍कथि‍में‍से‍कौि‍ताककव क‍रूप‍से‍अिुमानित‍
ककया‍जा‍सकता‍है? 
A. दर्दल्िी‍ उच्च‍ न्यायािय‍ यह‍ सुनिक्श्चत‍ करिा‍
चाहता‍है‍कक‍भारतीय‍र्ायुसेिा‍यह‍िहीं‍सोचती‍है‍
कक‍मािलसक‍स्र्ास्थ्य‍अधिनियम‍उस‍पर‍िाग‍ूिही‍ं
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होता‍ है।‍ ऐसा‍ कोई‍ आकक्स्मक‍ अभ्यास‍ िहीं‍ हो‍
सकता‍है‍कक‍आप‍जब‍तक‍चाहें‍ककसी‍व्यक्तत‍को‍
अस्पताि‍में‍भती‍रि‍सकते‍हैं। 
B. अर्दाित, अलभयुत‍त‍के‍पररर्ार‍द्र्ारा‍र्दायर‍की‍
गई‍एक‍बंर्दी‍प्रत्यक्षीकरण‍याधचका‍पर‍सुिर्ाई‍कर‍
रही‍थी, क्जसमें‍र्दार्ा‍ककया‍गया‍था‍कक‍उिके‍बेटे‍
को‍आमी‍बेस‍अस्पताि‍में‍अर्ैि‍रूप‍से‍कैर्द‍ककया‍
गया‍है। 
C. अर्दाित‍िे‍भारतीय‍र्ायुसेिा‍को‍16‍जुिाई‍तक‍
अलभयुत‍त‍ के‍ मेडडकि‍ ररकॉडव‍ की‍ एक‍ पूरी‍ प्रनत‍
अर्दाित‍में‍जमा‍करि‍ेके‍लिए‍कहा‍है‍और‍मामि‍े
को‍17‍अगस्त‍को‍सुिर्ाई‍के‍लिए‍सूचीबद्ि‍ककया‍
है। 
D. कें द्र‍ सरकार‍ के‍ स्थायी‍ र्कीि‍ ररपुर्दमि‍ लसहं‍
भारद्र्ाज‍िे‍भारतीय‍र्ायुसेिा‍के‍लिए‍अपीि‍करत‍े
हुए‍कहा‍कक‍र्ायु‍सेिा‍िे‍तत्काि‍मामि‍ेमें‍निर‍कपट‍
रूप‍से‍काम‍ककया‍है।‍जबकक‍अर्दाित‍िे‍इस‍तकव ‍
को‍स्र्ीकार‍करि‍ेस‍ेइंकार‍कर‍दर्दया‍है। 
E. कोई‍भी‍अिुमानित‍िहीं‍ककया‍जा‍सकता‍है। 
 
32. अब‍तक‍के‍सबसे‍बडे़‍प्राइम‍डे‍के‍रूप‍में‍तया‍
बताया‍ गया‍ है, अमेज़ि‍ इंडडया‍ का‍ 36‍ घंटे‍ का‍
सिॉकबस्टर‍सेि‍कायवक्रम‍अतंत:‍शुरू‍हो‍ चुका‍ है, 
अपिे‍ सभी‍ प्राइम‍सर्दस्यों‍ के‍ लिए‍ वर्शेर्‍ रूप‍स‍े
िुिा‍है, इस‍संस्करण‍में‍शीर्व‍ब्रांडों, अद्वर्तीय‍सौर्दों‍
और‍शीर्व‍िॉच‍र्ीडडयो‍ररिीज‍से‍200‍िए‍उत्पार्द‍
िॉन्च‍करि‍ेका‍र्ार्दा‍ककया‍गया‍है।‍जब‍कक‍सभी‍
शे्खणयों‍ में‍ बडे़‍ पैमािे‍ पर‍ छूट‍ के‍ साथ-साथ‍ ग्रेट‍
भुगताि‍की‍पेशकश‍की‍जा‍रही‍है, र्दकुार्दारों‍के‍पास‍
र्ॉलशगं‍मशीि, रेकिजरेटर, टीर्ी‍के‍साथ-साथ‍एसी‍
और‍माइक्रोर्ेर्‍ओर्ि‍जैसे‍बडे़‍उपकरणों‍में‍स‍ेचुििे‍
के‍लिए‍असंख्य‍वर्कल्प‍उपिस‍ि‍होंगे। 
र्दी‍गई‍जािकारी‍के‍आिार‍पर‍निम्िलिखित‍में‍से‍
कौि‍सा‍सही‍अिुमाि‍है? 
A. अन्य‍ शीर्व‍ सौर्दों‍ में‍ बी.पी.एि.‍ के‍ साइड‍ बाई‍
साइड‍रेकिजरेटर‍के‍45,000‍रुपये‍के‍उत्‍पार्द‍पर‍िो‍
कॉस्‍ट‍ई.एम.आई.‍और‍एिजी, दहताची‍और‍सैमसंग‍
जैसे‍ब्रांडों‍पर‍भारी‍छूट‍शालमि‍है। 

B. लसफव ‍टीर्ी‍पर‍ही‍िहीं‍बक्ल्क‍रेिीजेटर‍पर‍भी‍
अमेजि‍प्राइम‍डे‍में‍भारी‍छूट‍और‍सौरे्द‍दर्दए‍जा‍रहे‍
हैं। 
C. अमेज़़ॅि‍प्राइम‍डे‍र्दकुािर्दारों‍को‍अधिकतर‍शे्खणयों‍
में‍बहुत‍ही‍असामान्य‍और‍िुभार्िे‍सौरे्द‍प्रर्दाि‍कर‍
रही‍है।‍प्राइम‍सर्दस्‍य‍उत्‍पार्दों‍की‍बेहतरीि‍डीि‍को‍
पा‍सकत‍ेहैं‍जो‍कक‍भारी‍छूट‍पर‍उपिस‍ि‍हैं। 
D. इसके‍अनतररत‍त‍अमेज़़ॅि‍िे‍शीघ्र‍से‍शीघ्र‍अपिी‍
डडिीर्री‍को‍पूरा‍करिा‍सुनिक्श्चत‍करिे‍का‍र्ार्दा‍
ककया‍है, उर्दाहरण‍हेतु:‍19‍जुिाई‍को‍ककए‍गए‍आडवर‍
को‍अब‍से‍तीि‍दर्दिों‍के‍भीतर‍डडिीर्र‍कर‍दर्दया‍
जाएगा। 
E. कोई‍अिुमानित‍िहीं‍ककया‍जा‍सकता‍है। 
 
िीचे‍दर्दए‍प्रश्‍ि‍में, एक‍कथि‍के‍बार्द‍तीि‍कायवर्ाही‍
I, II और‍III र्दी‍गई‍हैं।‍र्दी‍गई‍जािकारी‍के‍आिार‍
पर, आपको‍कथि‍में‍र्दी‍गई‍प्रत्‍येक‍जािकारी‍को‍
सत्य‍माििा‍है, और‍कफर‍निणवय‍िेिा‍है‍कक‍र्दी‍गई‍
कौि‍सी‍कायवर्ाही‍दर्दए‍गए‍कथि‍का‍अिुसरण‍करती‍
है।  
 
33. कथि: 
जहाजों‍पर‍िजर‍रििे‍र्ािी‍भारत‍की‍गुप्‍त‍परमाणु‍
लमसाइि, जो‍हमिों‍का‍सामिा‍करि‍ेर्ािी‍ससुंपन्ि‍
लमसाइि‍का‍दहस्‍सा‍बििे‍जा‍रही‍है‍क्जसका‍परीक्षण‍
बन्र्दरगाहों‍पर‍सफितापूर्वक‍ककया‍जा‍चुका‍है‍और‍
इसका‍ दर्दसंबर‍तक‍शालमि‍ककया‍जािा‍सुनिक्श्चत‍
ककया‍गया‍है।‍रार‍रीय‍तकिीकी‍अिुसंिाि‍संगठि‍
(एि.टी.आर.ओ)‍के‍लिए‍बिाया‍जा‍रहा‍एक‍वर्शेर्‍
महासागरीय‍ निगरािी‍ जहाज‍ VC11184, मोर्दी‍
सरकार‍द्र्ारा‍रार‍र‍के‍लिए‍परमाणु‍लमसाइि‍सुरक्षा‍
कर्च‍बिािे‍पर‍ध्याि‍कें दद्रत‍करि‍े के‍आरे्दश‍के‍
ठीक‍चार‍र्र्व‍बार्द‍पूरा‍होिे‍र्ािा‍है। 
कायवर्ाही: 
I. जदटि‍पोत, जो‍अपिे‍निगरािी‍राडारों‍को‍बबजिी‍
रे्दिे‍के‍लिए‍14 मेगार्ाट‍बबजिी‍पैर्दा‍करेगा, के‍लिए‍
भारत‍में‍कई‍भूलमकाएं‍होंगी‍ –‍ क्जसमें‍र्दशु्मि‍की‍
लमसाइिों‍पर‍िजर‍रििे‍से‍िकेर‍स्र्रे्दशी‍रणिीनतक‍
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लमसाइिों‍स‍ेनियलमत‍रूप‍स‍ेककए‍जािे‍र्ाि‍ेपरीक्षण‍
पर‍जािकारी‍रे्दिा‍शालमि‍है। 
II. अगिे‍ चरण‍ में‍ भारतीय‍ िौसेिा‍ और‍
एि.टी.आर.ओ‍की‍ एक‍संयुत‍त‍ टीम‍ द्र्ारा‍ समुद्री‍
परीक्षण‍शालमि‍होंगे, क्जसमें‍इसकी‍वर्शेर्‍निगरािी‍
प्रणािी‍–‍सेंसर‍युत‍त‍तीि‍गुंबर्द‍के‍आकार‍के‍एंदटिा‍
–‍को‍सौंपिे‍से‍पहिे‍उसका‍बडे़‍पैमािे‍पर‍परीक्षण‍
ककया‍जाएगा। 
III. VC11184, क्जसे‍ अभी‍ तक‍ औपचाररक‍
’शुरुआती’‍िाम‍िहीं‍दर्दया‍गया‍है, एक‍भारतीय‍याडव‍
में‍बिाया‍जािे‍र्ािा‍सबसे‍बड़ा‍युद्िपोत‍है, क्जसका‍
र्जि‍15,000 टि‍स‍ेअधिक‍है। 
A. केर्ि‍III अिुसरण‍करता‍है 
B. ि‍तो‍I और‍ि‍ही‍III अिुसरण‍करता‍है 
C. कोई‍भी‍अिुसरण‍िहीं‍करता‍है 
D. III और‍II को‍छोड़कर‍सभी‍अिुसरण‍करत‍ेहैं 
E. सभी‍I, II और‍III अिुसरण‍करत‍ेहैं 
 
34. र्दनुिया‍ का‍ सबसे‍ बड़ा‍ ऑििाइि‍ पेड‍ टीर्ी‍
िेटर्कव ‍ िेटक्लितस‍भारत‍के‍ लिए‍अपिी‍प्रीलमयम‍
रणिीनत‍में‍सुिार‍कर‍सकता‍है, तयोंकक‍यह‍हॉटस्टार‍
और‍यूट्यूब‍के‍साथ‍तेजी‍स‍ेबढ़त‍े(ओ.टी.टी)‍बाजार‍
में‍िुर्द‍को‍पीछे‍पाता‍है।‍अमरेरका‍क्स्‍थत‍मुख्यािय‍
र्ािी‍ कंपिी, जो‍ र्तवमाि‍ में‍ अपिा‍ अधिकांश‍
स्रीलमगं‍राजस्र्‍अमेररका‍के‍बाहर‍से‍प्राप्‍त‍करती‍
है, िए‍ग्राहकों‍को‍आकवर्वत‍करिे‍के‍लिए‍कम‍मूल्‍य‍
र्ािे‍िंड‍में‍प्रर्ेश‍कर‍सकती‍ है।‍जूि‍नतमाही‍के‍
आय‍निरे्दश‍के‍र्दौराि‍भारतीय‍ओटीटी‍बाजार‍के‍बारे‍
में‍पूछे‍जािे‍पर‍उन्‍होंिे‍कहा‍‘हम‍यूट्यूब, हॉटस्‍टार' 
से‍पीछे‍हैं।‍र्े‍र्ास्तर्‍में‍इंटरिेट‍पर‍अग्रणी‍हैं'। 
उपरोत‍त‍जािकारी‍के‍आिार‍पर‍निम्िलिखित‍में‍स‍े
ककससे‍पररणाम‍निकािा‍जा‍सकता‍है? 
A. भारत‍में, िेटक्लितस‍ओ.टी.टी‍प्‍िेयरों‍ के‍एक‍
समूह‍के‍साथ‍प्रनतस्पिाव‍करती‍है, क्जसमें‍अमेजि‍
प्राइम‍र्ीडडयो‍और‍स्टार‍टीर्ी‍का‍हॉटस्टार‍शालमि‍
हैं‍जो‍कम‍सर्दस्यता‍शुल्क‍ितेे‍हैं। 
B. हॉटस्टार, उर्दाहरण‍के‍लिए, एक‍संकर‍सर्दस्यता‍
मॉडि‍ का‍ पािि‍ करता‍ है‍ और‍ र्दशवकों‍ स‍े केर्ि‍
प्रीलमयम‍सामग्री‍का‍शलु्‍क‍ितेा‍है।‍इसके‍वर्परीत, 

िेटक्लितस, क्जसिे‍भारतीय‍र्दशवकों‍के‍लिए‍क्षेत्रीय‍
भार्ाओं‍में‍कायवक्रम‍का‍निमावण‍करि‍ेमें‍भारी‍निर्ेश‍
ककया‍है, भारी‍प्रीलमयम‍पर‍समदृ्ि‍र्दशवकों‍तक‍पहंुच‍
प्राप्त‍करता‍है। 
C. भारत‍2022‍तक‍शीर्व‍10‍सबसे‍बडे़‍र्ैक्श्‍र्क‍
ओटीटी‍ र्ीडडयो‍ बाजारों‍ में‍ प्रर्ेश‍ करेगा, क्जसमें‍
5,500‍करोड़‍रुपये‍से‍अधिक‍का‍राजस्र्‍होगा। 
D. भारत‍जैसे‍बाजार‍में‍वर्लभन्ि‍जिसांक्ख्यकी‍और‍
िंडों‍ के‍ कारण‍ तीि-चार‍ अिग-अिग‍ प्रकार‍ के‍
वर्कास‍पैटिव‍हैं‍और‍िेटक्लितस‍उन्हें‍एक‍के‍बार्द‍
एक‍करके‍संबोधित‍कर‍सकता‍है। 
E. ककसी‍का‍भी‍अिुमाि‍िहीं‍िगाया‍जा‍सकता‍है। 
 
दर्दए‍गए‍गद्यांश‍के‍बार्द‍एक‍प्रश्‍ि‍दर्दया‍गया‍है।‍
दर्दए‍गए‍वर्कल्‍पों‍में‍स‍ेसर्वशे्र‍ठ‍उत्‍तर‍को‍चुिें। 
 
35. सि‍1980‍में, तलमििाडु‍राज्‍य‍के‍85‍प्रनतशत‍
कमवचारी‍राज्‍य‍स‍ेबाहर‍कायवरत‍थे।‍यह‍प्रनतशत‍र्र्व‍
र्दर‍ र्र्व‍ घटता‍चिा‍गया‍और‍ र्र्व‍ 2010‍में‍ यह‍
घटकर‍30‍प्रनतशत‍हो‍गया। 
यदर्द‍ऊपर‍दर्दया‍गया‍कथि‍सही‍हैं‍तो‍र्र्व‍1980‍
से‍ र्र्व‍ 2010‍ के‍ मध्‍य‍ तलमििाडु‍ राज्‍य‍ में‍
कमवचाररयों‍ की‍ संख्‍या‍ में‍ पररर्तवि‍ के‍ संर्दभव‍ में‍
निम्‍िलिखित‍ सभी‍ कथिों‍ में‍ से‍ ककसको‍ छोड़कर‍
अन्‍य‍सभी‍कथि‍सत्‍य‍हो‍सकते‍हैं: 
A. 1980 से‍ पहिे‍ तलमििाडु‍ में‍ िोगों‍ को‍ दहरं्दी‍
सीििे‍ के‍ लिए‍ प्रोत्सादहत‍ ककया‍ गया‍ था‍ िेककि‍
1980 के‍बार्द‍सरकार‍िे‍अपिे‍वर्द्याियों‍में‍दहरं्दी‍
के‍लशक्षण‍पर‍प्रनतबंि‍िगा‍दर्दया‍। 
B. तलमििाडु‍िे‍निजी‍और‍सरकारी‍र्दोिों‍क्षेत्रों‍में‍
अधिक‍स‍ेअधिक‍कारिािों‍को‍शुरू‍करके‍अधिक‍स‍े
अधिक‍िौकररयों‍के‍अर्सर‍उत्‍पन्‍ि‍ककए। 
C. अन्य‍राज्यों‍िे‍भी‍राज्‍य‍के‍बाहर‍से‍आए‍िोगों‍
को‍िौकरी‍ रे्दिे‍ के‍बजाय‍ 'रे्दश‍के‍ निर्ालसयों‍ ' को‍
िौकररयां‍रे्दिे‍की‍रणिीनत‍को‍अपिािा‍शुरू‍ककया। 
D. तलमििाडु‍सरकार‍ िे‍राज्‍य‍के‍बाहर‍िौकररयों‍
की‍तिाश‍हेतु‍िागररकों‍के‍राज्य‍छोड़िे‍पर‍प्रनतबंि‍
िगा‍ दर्दया‍और‍ राज्य‍ के‍ चारों‍ओर‍ एक‍ मजबूत‍
र्दीर्ार‍का‍निमावण‍करर्ाया। 
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E. इिमें‍से‍कोई‍िहीं 
 
निरे्दश (36 – 37) : एक‍ राज्य‍ के‍मुख्यमंत्री‍को‍
अपिे‍मंबत्रमंडि‍में‍5‍मंबत्रयों‍का‍चयि‍करिा‍ है:‍
अलभर्ेक, बिवि, चेति, र्दशवि, एडवर्ि, फर्ार्द, गुरर्दीप‍
और‍हर्व।‍प्रत्येक‍मंत्री‍की‍आयु‍(र्र्ों‍में)‍36, 38, 
39, 45, 48, 54, 57‍और‍59‍र्र्व‍के‍बीच‍है।‍आठ‍
मंबत्रयों‍में‍से, सीएम‍को‍कम‍स‍ेकम‍एक‍मंत्री‍का‍
चयि‍करिा‍ है‍ क्जसकी‍आयु‍तीसर्ें‍ र्दशक‍में‍ हो, 
कम‍से‍कम‍एक‍मंत्री‍जो‍अपिे‍चािीसर्ें‍र्र्व‍में‍है‍
और‍कम‍से‍कम‍र्दो‍मंत्री‍जो‍अपिे‍पचासर्ें‍र्दशक‍
में‍हो।‍सीएम‍को‍यह‍भी‍सुनिक्श्‍चत‍करिा‍चादहए‍
कक‍निम्िलिखित‍अनतररत‍त‍शतें‍पूरी‍हों: 
* बिवि, जो‍अपिे‍तीसर्ें‍र्दशक‍में‍हैं, केर्ि‍तभी‍
मंबत्रमंडि‍में‍होगा‍जब‍हर्व‍कैबबिेट‍में‍िहीं‍होगा। 
* फर्ार्द‍हर्व‍स‍ेछोटा‍है‍और‍हर्व‍मंबत्रमंडि‍में‍तभी‍
होगा‍जब‍अलभर्ेक‍मंबत्रमंडि‍में‍होगा। 
* अगर‍चेति‍मंबत्रमंडि‍में‍है, तो‍र्दशवि‍मंबत्रमंडि‍
में‍िहीं‍होिा‍चादहए। 
* एडवर्ि‍चेति‍स‍ेछह‍र्र्व‍बड़ा‍है‍और‍यदर्द‍उिमें‍
से‍एक‍मंबत्रमंडि‍में‍ है, तो‍र्दसूरे‍को‍मंबत्रमंडि‍में‍
शालमि‍होिा‍चादहए। 
* गुरर्दीप‍अलभर्ेक‍स‍ेतीि‍र्र्व‍छोटा‍है। 
* र्दशवि‍मंबत्रमंडि‍में‍तभी‍होगा‍यदर्द‍केर्ि‍फर्ार्द, 
जो‍अपिे‍पचासर्ें‍र्दशक‍में‍हैं, मंबत्रमंडि‍में‍है। 
* यदर्द‍ एडवर्ि‍ मंबत्रमंडि‍ में‍ हैं, तो‍ हर्व‍ को‍ भी‍
मंबत्रमंडि‍में‍होिा‍चादहए।  
 
36. मंबत्रमंडि‍का‍चयि‍ककतिे‍प्रकार‍से‍ककया‍जा‍
सकता‍है? 
A. 1 
B. 2 
C. 3 
D. 4 
E. 6 
 
37. निम्‍िलिखित‍में‍से‍कौि‍मंबत्रमंडि‍में‍िहीं‍हो‍
सकता‍है? 
A. बिवि 

B. चेति 
C. फर्ार्द 
D. गुरर्दीप 
E. अलभर्ेक 
 
निरे्दश: िीचे‍दर्दए‍गए‍प्रश्‍ि‍में‍एक‍प्रश्‍ि‍और‍तीि‍
कथि‍I, II और‍III दर्दए‍गए‍हैं।‍आपको‍यह‍निणवय‍
िेिा‍है‍कक‍कथि‍में‍र्दी‍गई‍जािकारी‍प्रश्‍ि‍का‍उत्‍तर‍
रे्दिे‍के‍लिए‍पयावप्‍त‍है‍या‍िहीं‍और‍तद्िुसार‍अपिा‍
उत्‍तर‍धचक्न्हत‍करें।  
 
38. छह‍व्‍यक्त‍तयों‍अथावत‍्A, B, C, D, E और‍F 
िे‍छह‍वर्लभन्‍ि‍ब्रांडों‍अथावत‍्एडीडास, कफिा, िोटो, 
िाइक, प्‍यूमा‍और‍ ररबॉक‍ के‍ जूते‍ िरीरे्द, िेककि‍
आर्श्‍यक‍ िहीं‍ है‍ कक‍ इसी‍ क्रम‍ में‍ हों।‍ इिमें‍ से‍
प्रत्‍येक‍ जूते‍ का‍ मूल्‍य‍ अिग-अिग‍ अथावत‍् 1700‍
रुपये, 2200‍रुपये, 2500‍रुपये, 2700‍रुपये, 3000‍
रुपये‍और‍3600‍रुपये‍है।‍िाइक‍का‍जूता‍ककसिे‍
िरीर्दा‍और‍इसका‍मूल्‍य‍ककतिा‍है? 
I: E िे‍िोटो‍के‍जूते‍िरीरे्द।‍C िे‍कफिा‍के‍जूते‍
िहीं‍ िरीरे्द।‍A िे‍ िाइक‍ के‍जूते‍ िहीं‍ िरीरे्द।‍A 
द्र्ारा‍िरीरे्द‍गए‍जूते‍और‍एडडडास‍के‍जूते‍के‍मलू्‍य‍
के‍बीच‍अंतर‍800‍रुपये‍है। 
II: F िे‍ररबॉक‍के‍जूते‍िरीरे्द, क्जसका‍मूल्‍य‍3600‍
रुपये‍है।‍D एडडडास‍या‍प्‍यूमा‍के‍जूते‍िहीं‍िरीर्दता‍
है।‍प्‍यूमा‍के‍जूते‍का‍मूल्‍य‍2500‍रुपये‍है।‍िाइक‍
के‍जूते‍का‍मूल्‍य‍A और‍C के‍जूते‍स‍ेअधिक‍है।‍
C द्र्ारा‍िरीरे्द‍गए‍जूते‍का‍मूल्‍य‍E के‍जूते‍ के‍
मूल्‍य‍से‍अधिक‍है। 
III: D िे‍2700‍रुपये‍में‍जूते‍िरीरे्द, जो‍कफिा‍के‍
िहीं‍थे।‍A और‍C िे‍एडडडास‍के‍जूते‍िहीं‍िरीरे्द।‍
E िे‍न्‍यूितम‍मूल्‍य‍र्ािे‍जूते‍िरीरे्द।‍C के‍जूते‍का‍
मूल्‍य‍A के‍जूते‍के‍मूल्‍य‍स‍ेअधिक‍है‍िेककि‍F के‍
जूते‍से‍कम‍है।‍F िे‍ररबॉक‍के‍जूते‍िरीरे्द। 
A. सभी‍कथि‍आर्श्‍यक‍हैं। 
B. केर्ि‍I और‍II पयावप्‍त‍हैं। 
C. केर्ि‍II पयावप्‍त‍है। 
D. या‍तो‍I और‍II या‍I और‍III पयावप्‍त‍हैं। 
E. डेटा‍अपयावप्‍त 
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निरे्दश: िीचे‍दर्दए‍गए‍प्रश्‍ि‍में‍एक‍प्रश्‍ि‍और‍तीि‍
कथि‍I, II और‍III दर्दए‍गए‍हैं।‍आपको‍यह‍निणवय‍
िेिा‍है‍कक‍कथि‍में‍र्दी‍गई‍जािकारी‍प्रश्‍ि‍का‍उत्‍तर‍
रे्दिे‍के‍लिए‍पयावप्‍त‍है‍या‍िहीं‍तथा‍तद्िुसार‍अपिा‍
उत्‍तर‍धचक्न्हत‍करें।  
 
39. करि‍बबरं्द‍ुP स‍ेचिता‍है‍और‍बबरं्द‍ुP स‍ेपरू्व‍
में‍6‍मीटर‍र्दरू‍क्स्‍थत‍बबरं्द‍ुQ पर‍पहंुचता‍है, कफर‍
र्ह‍र्दक्षक्षण‍की‍ओर‍बढ़ता‍है‍और‍बबरं्द‍ुR पर‍पहंुचिे‍
के‍लिए‍8‍मीटर‍चिता‍ है।‍र्हां‍स‍ेर्ह‍पूर्व‍में‍5‍
मीटर‍की‍र्दरूी‍तय‍करता‍है‍और‍बबरं्द‍ुS पर‍पहंुचता‍
है।‍कफर‍र्ह‍बबरं्द‍ुT पर‍पहंुचिे‍के‍लिए‍उत्‍तर‍दर्दशा‍
में‍4‍मीटर‍चिता‍है।‍र्हां‍से‍र्ह‍पूर्व‍दर्दशा‍में‍मुड़ता‍
है‍और‍5‍मीटर‍चिकर‍बबरं्द‍ुU पर‍पहंुचता‍है।‍कफर‍
र्ह‍बबरं्द‍ुV पर‍पहंुचिे‍के‍लिए‍उत्‍तर‍दर्दशा‍में‍10‍
मीटर‍की‍र्दरूी‍तय‍करता‍है।‍र्हां‍स‍ेर्ह‍पूर्व‍दर्दशा‍
में‍6‍मीटर‍चिकर‍बबरं्द‍ुW पर‍पहंुचता‍है।‍त‍या‍बबरं्द‍ु
Q और‍X के‍बीच‍की‍न्‍यूितम‍र्दरूी‍एक‍पूणाांक‍है? 
I: बबरं्द‍ुW से, र्ह‍व्‍यक्त‍त‍र्दक्षक्षण‍दर्दशा‍में‍14‍मीटर‍
चिकर‍बबरं्द‍ुX पर‍पहंुचता‍है। 
II: बबरं्द‍ुW से, र्ह‍व्‍यक्त‍त‍र्दक्षक्षण‍दर्दशा‍में‍7‍मीटर‍
चिकर‍बबरं्द‍ुY पर‍पहंुचता‍है, कफर‍र्ह‍र्दक्षक्षण-पूर्व‍
दर्दशा‍में‍8‍मीटर‍चिकर‍बबरं्द‍ुX पर‍पहंुचता‍है। 
III: बबरं्द‍ुW स‍े र्ह‍ व्‍यक्त‍त‍ पक्श्‍चम‍ दर्दशा‍में‍ 16‍
मीटर‍चिकर‍ बबरं्द‍ुY पर‍रुक‍जाता‍ है, कफर‍र्ह‍
उत्‍तर‍दर्दशा‍में‍6‍मीटर‍चिकर‍बबरं्द‍ुZ पर‍पहंुचता‍
है।‍बबरं्द‍ुZ से, र्ह‍पूर्व‍दर्दशा‍में‍5‍मीटर‍चिकर‍बबरं्द‍ु
X पर‍पहंुचता‍है। 
A. सभी‍कथि‍आर्श्‍यक‍हैं। 
B. केर्ि‍I और‍II पयावप्‍त‍हैं। 
C. केर्ि‍II पयावप्‍त‍है। 
D. या‍तो‍I अकेिा‍या‍II अकेिा‍पयावप्त‍है। 
E. डेटा‍अपयावप्‍त 
 
निरे्दश: निम्‍िलिखित‍प्रश्‍िों‍में‍एक‍प्रश्‍ि‍के‍बार्द‍तीि‍
कथि‍I, II और‍III दर्दए‍गए‍हैं।‍आपको‍यह‍निणवय‍
िेिा‍है‍कक‍कथि‍में‍र्दी‍गई‍जािकारी‍प्रश्‍ि‍का‍उत्‍तर‍
रे्दिे‍ के‍ लिए‍पयावप्‍त‍ है‍या‍िहीं।‍सभी‍कथिों‍को‍
ध्‍यािपूर्वक‍पढ़ें‍और‍उि‍सभी‍संभावर्त‍संयोजिों‍को‍

ज्ञात‍करें‍जो‍प्रश्‍ि‍का‍उत्‍तर‍रे्दिे‍के‍लिए‍पयावप्‍त‍हो‍
सकत‍ेहैं:  
 
40. आठ‍लमत्र‍A, B, C, D, E, F, G और‍H एक‍
र्तृ्‍ताकार‍मेज‍के‍चारों‍ओर‍इस‍प्रकार‍बैठे‍हैं‍ कक‍
उिमें‍से‍कुछ‍का‍मुि‍कें द्र‍की‍ओर‍है‍जबकक‍अन्‍य‍
का‍मुि‍कें द्र‍के‍वर्परीत‍है।‍उिमें‍से‍प्रत्‍येक‍वर्लभन्‍ि‍
रंग-‍िीिा, कािा, हरा, िारंगी, गुिाबी, बैंगिी, िाि‍
और‍सफेर्द‍पसंर्द‍करता‍ है।‍िीिा‍ रंग‍पसंर्द‍करि‍े
र्ािे‍के‍ठीक‍बाए‍ंकौि‍बैठता‍है। 
I. B, C के‍ठीक‍बाएं‍बैठता‍ है, जो‍गुिाबी‍पसंर्द‍
करि‍ेर्ािे‍ के‍र्दाएं‍तीसरे‍स्‍थाि‍पर‍बैठता‍ है।‍G 
सफेर्द‍पसंर्द‍करता‍है‍और‍िाि‍रंग‍पसरं्द‍करि‍ेर्ाि‍े
के‍बाएं‍र्दसूरे‍स्‍थाि‍पर‍बैठता‍ है, िाि‍ रंग‍पसंर्द‍
करि‍ेर्ािा‍E के‍र्दाए‍ंतीसरे‍स्‍थाि‍पर‍बैठता‍है।‍A, 
F के‍र्दाएं‍र्दसूरे‍स्‍थाि‍पर‍बैठता‍है, जो‍G के‍बाएं‍
तीसरे‍स्‍थाि‍पर‍बैठता‍है।‍F, D के‍र्दाएं‍तीसरे‍स्‍थाि‍
पर‍बैठता‍है। 
II. F का‍मुि‍बाहर‍की‍ओर‍है‍और‍H, जो‍िाि‍
रंग‍पसंर्द‍करता‍है‍F के‍ठीक‍र्दाएं‍बैठता‍है।‍B, जो‍
हरा‍पसंर्द‍करता‍है‍F के‍बाएं‍र्दसूरे‍स्‍थाि‍पर‍बैठता‍
है, जो‍D के‍र्दाए‍ंतीसरे‍स्‍थाि‍पर‍बैठता‍है।‍E, A 
के‍बाए‍ंर्दसूरे‍स्‍थाि‍पर‍बैठता‍है, जो‍कािा‍रंग‍पसरं्द‍
करि‍ेर्ािे‍के‍र्दाएं‍र्दसूरे‍स्‍थाि‍पर‍बैठता‍है, कािा‍
रंग‍पसंर्द‍करि‍ेर्ािा‍िाि‍रंग‍पसंर्द‍करि‍ेर्ािे‍के‍
ठीक‍र्दाएं‍बैठता‍है। 
III. बैंगिी‍रंग‍पसंर्द‍करि‍ेर्ािा‍हरा‍रंग‍पसंर्द‍करि‍े
र्ािे‍ के‍र्दाएं‍र्दसूरे‍स्‍थाि‍पर‍बैठता‍ है, जो‍D के‍
ठीक‍र्दाए‍ंबैठता‍है, क्जसका‍मिु‍कें द्र‍के‍वर्परीत‍है।‍
H, G के‍बाएं‍र्दसूरे‍स्‍थाि‍पर‍है, जो‍कािा‍रंग‍पसंर्द‍
करि‍ेर्ािे‍ के‍र्दाए‍ंतीसरे‍स्‍थाि‍पर‍बैठता‍ है।‍C 
िारंगी‍ रंग‍ पसरं्द‍ करता‍ है‍और‍ गुिाबी‍ रंग‍ पसरं्द‍
करि‍ेर्ािे‍के‍र्दाएं‍तीसरे‍स्‍थाि‍पर‍बैठता‍है, गुिाबी‍
रंग‍ पसंर्द‍करि‍े र्ािा‍F के‍ र्दाएं‍ र्दसूरे‍ स्‍थाि‍ पर‍
बैठता‍है। 
A. सभी‍I, II और‍III 
B. इिमें‍स‍ेकोई‍र्दो 
C. I और‍II र्दोिों 
D. II और‍III र्दोिों 
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E. I और‍III र्दोिों 
 
निरे्दश: निम्िलिखित‍प्रश्ि‍में, एक‍प्रश्ि‍के‍बार्द‍तीि‍
कथिों‍ में‍ जािकारी‍ र्दी‍ गयी‍ है।‍आपको‍ यह‍ तय‍
करिा‍है‍कक‍ककस‍कथि‍में‍र्दी‍गयी‍जािकारी‍प्रश्ि‍
का‍उत्तर‍रे्दिे‍के‍लिए‍पयावप्त‍है‍और‍तर्दिुसार‍उत्तर‍
र्दीक्जये।  
 
41. A, B, C, D, E और‍F छह‍कमवचारी‍हैं।‍उिमें‍
से‍प्रत्येक‍रोज़ािा‍अिग-अिग‍संख्या‍में‍मेि‍अथावत‍
15, 20, 30, 50, 60 और‍70 प्राप्त‍करत‍ेहैं, िेककि‍
जरूरी‍िहीं‍की‍इसी‍क्रम‍में‍हो, तो‍इि‍सभी‍में‍स‍े
सबसे‍छोटा‍कौि‍है‍और‍D को‍प्राप्त‍होिे‍र्ािे‍मिे‍
की‍संख्या‍ककतिी‍है? 
I. E केर्ि‍D और‍F स‍ेिबंा‍है।‍C इि‍सभी‍में‍
सबसे‍िंबा‍है‍िेककि‍मेि‍की‍सबसे‍कम‍संख्या‍प्राप्त‍
िहीं‍करता।‍A के‍मिे‍प्राप्त‍करि‍ेकी‍संख्या‍B स‍े
आिी‍है। 
II. A, B से‍िंबा‍है।‍A और‍E के‍मेि‍की‍संख्या, 
D द्र्ारा‍ प्राप्त‍ ककये‍ गए‍मिे‍ के‍ बराबर‍ है।‍ र्ह‍
व्यक्तत, जो‍50 मेि‍प्राप्त‍करता‍है, र्ह‍िम्बाई‍में‍
सबसे‍छोटा‍िहीं‍है।‍D के‍मेि‍प्राप्त‍करि‍ेकी‍संख्या‍
सबसे‍अधिक‍िहीं‍है। 
III. A को‍15 मेि‍िहीं‍लमिते।‍B, A से‍िम्बा‍िहीं‍
है।‍D, E की‍तुििा‍में‍अधिक‍िेककि‍C स‍ेकम‍
मेि प्राप्त‍करता‍है। 
A. कथि‍I और‍II एक‍साथ‍पयावप्त‍हैं। 
B. केर्ि‍कथि‍I या‍कथि‍II पयावप्त‍है। 
C. केर्ि‍कथि‍II पयावप्त‍है। 
D. केर्ि‍कथि‍I और‍II एक‍साथ‍पयावप्त‍िहीं‍हैं। 
E. केर्ि‍कथि‍I पयावप्त‍है। 
 
निरे्दश: िीचे‍दर्दए‍गए‍प्रत्येक‍प्रश्ि‍में‍एक‍प्रश्ि‍और‍
उसके‍िीचे चार कथि‍संख्‍या‍I, II, III और‍IIV दर्दए‍
गए‍हैं।‍आपको‍यह‍निणवय‍िेिा‍है‍कक‍कथि‍में‍दर्दए‍
गए‍आंकडे़‍प्रश्ि‍का‍उत्तर‍रे्दिे‍के‍लिए‍पयावप्त‍हैं‍या‍
िहीं।‍सभी‍तीि‍कथिों‍को‍पढ़ें‍और‍उत्तर‍र्दें:  
 

42. र्दी‍गई‍कोड़‍भार्ा‍में‍ 'AM' के‍लिए‍तया‍कोड़‍
है? 
I. “AB CD EF” को‍’12 34 56’ के‍रूप‍में‍लििा‍
गया‍है 
II. “BB FG IK” को‍‘22 67 911’ के‍रूप‍में‍लििा‍
गया‍है 
III. “AC BD DF” को‍‘13 24 46’ के‍रूप‍में‍लििा‍
गया‍है 
IV. “CD EK LA” को‍’34 511 121’ के‍रूप‍में‍
लििा‍गया‍है 
A. यदर्द‍कथि‍I और‍II में‍दर्दए‍गए‍आंकडे़‍प्रश्ि‍का‍
उत्तर‍के‍लिए‍पयावप्त‍हैं, जबकक‍कथि‍ III और‍ IV 
में‍ दर्दए‍ गए‍ आंकडे़‍ प्रश्ि‍ का‍ उत्तर‍ रे्दिे‍ के‍ लिए‍
आर्श्यक‍िहीं‍हैं। 
B. यदर्द‍कथि‍I और‍III में‍दर्दए‍गए‍आंकडे़‍प्रश्ि‍
का‍उत्तर‍ रे्दिे‍ के‍ लिए‍पयावप्त‍हैं, जबकक‍कथि‍ II 
और‍ IV में‍दर्दए‍गए‍आंकडे़‍प्रश्ि‍का‍उत्तर‍रे्दिे‍के‍
लिए‍आर्श्यक‍िहीं‍हैं। 
C. यदर्द‍कथि‍I और‍IV में‍दर्दए‍गए‍आंकडे़‍प्रश्ि‍
का‍उत्तर‍ रे्दिे‍ के‍ लिए‍पयावप्त‍हैं, जबकक‍कथि‍ II 
और‍ III में‍ दर्दए‍गए‍आंकडे़‍प्रश्ि‍का‍उत्तर‍रे्दिे‍के‍
लिए‍आर्श्यक‍िहीं‍हैं। 
D. यदर्द‍या‍तो‍अकेि‍ेकथि‍I में‍या‍अकेिे‍कथि‍
II में‍या‍अकेिे‍कथि‍III में‍या‍अकेिे‍कथि‍IV में‍
दर्दए‍गए‍आंकडे़‍प्रश्ि‍का‍उत्तर‍रे्दिे‍के‍लिए‍पयावप्त‍
हैं। 
E. यदर्द‍सभी‍कथिों‍I, II, IV और‍III में‍दर्दए‍गए‍
आंकडे़‍एक-साथ‍प्रश्ि‍का‍उत्तर‍रे्दिे‍के‍लिए‍आर्श्यक‍
हैं। 
 
निरे्दश (43 – 45) : निम्‍िलिखित‍ जािकारी‍ का‍
ध्‍यािपूर्वक‍अध्‍यययि‍करें‍तथा‍िीचे‍दर्दए‍गए‍प्रश्‍िों‍
के‍उत्‍तर‍र्दें। 
छह‍व्यक्तत‍एक‍बत्रकोणीय‍मेज‍की‍चारों‍ओर‍बैठे‍
हैं, उिमें‍स‍ेतीि‍कोिों‍पर‍और‍शरे्ककिारों‍के‍मध्‍य‍
में‍बैठे‍हैं।‍जो‍कोिे‍पर‍बैठता‍है‍उसका‍मुि‍कें द्र‍स‍े
बाहर‍की‍ओर‍है‍और‍जो‍कोिों‍के‍मध्‍य‍में‍बैठतेहैं‍
उिका‍मुि‍कें द्र‍की‍ओर‍है।‍उन्हें‍अिग-अिग‍रंग‍
अथावत‍्कािा, भूरा, िीिा, गुिाबी, बैंगिी‍और‍लसयाि‍
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भी‍पसंर्द‍ हैं।‍कािारंग‍पसंर्द‍करि‍े र्ािा‍कोिे‍ पर‍
बैठता‍है।जो‍लसयाि‍रंग‍पसंर्द‍करता‍है‍र्ह‍बैंगिी‍
रंग‍पसंर्द‍करि‍ेर्ािे‍की‍ठीक‍र्दाईं‍ओर‍बैठताहै।‍C, 
B की‍र्दाईं‍ओर‍स‍ेर्दसूरे‍स्थाि‍पर‍बैठता‍है, B को‍
िीिा‍रंग‍पसंर्द‍है।‍D का‍मुि‍कें द्र‍की‍ओर‍है‍तथा‍
र्े‍गुिाबी‍रंग‍पसंर्द‍करि‍ेर्ाि‍ेकी‍र्दाईं‍ओर‍से‍तीसरे‍
स्‍थाि‍पर‍बैठता‍है।‍E, D की‍ठीकर्दाईं‍ओर‍बैठता‍
है।‍F ककसी‍एक‍कोिे‍पर‍बठैता‍है, िेककि‍गुिाबी‍
और‍ लसयाि‍ रंग‍ पसंर्द‍ िहीं‍ करता‍ है।‍ A उि‍
व्यक्ततयोंमें‍से‍एक‍है।‍E को‍बैंगिी‍और‍कािा‍रंग‍
पसंर्द‍िहीं‍है।  
 
43. निम्ि‍में‍से‍कौि‍बैंगिी‍रंग‍को‍पसंर्द‍करता‍
है? 
A. E 
B. F 
C. C 
D. B 
E. इिमें‍से‍कोई‍िहीं 
 

44. निम्ि‍में‍स‍ेकौि A कीबाईं ओर से‍तीसरे‍की‍
र्दाईं‍ओर‍से‍र्दसूरे स्थाि‍पर बैठता है? 
A. E 
B. F 
C. C 
D. B 
E. इिमें‍स‍ेकोई‍िहीं 
 
45. जो‍कािा‍रंग‍पसंर्द‍करता‍है‍उसके‍संर्दभव‍में‍C 
की‍त‍या‍क्स्थनत‍है? 
A. ठीक‍र्दाईं‍ओर 
B. ठीक‍बाईं‍ओर 
C. बाईं‍ओर‍से‍र्दसूरा 
D. र्दाईं‍ओर‍स‍ेर्दसूरा 
E. इिमें‍स‍ेकोई‍िहीं 
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###ANSWERS### 

 

1. Ans. E.  

 
Clearly, no one lives on the second floor 

of building A. 

2. Ans. B.  

 
Clearly, there are 2 people who live in 

building C. 

3. Ans. E.  

 
Clearly, none of the statements given are 

correct as per the final arrangement. 

4. Ans. B.  

 
Clearly, there are 2 persons live between 

the floor on which Z and P live. 

5. Ans. D.  

 
Clearly, there are 12, 7 and 9 floors exist 

in building A, B and C respectively. 

6. Ans. A.  

The correct answer is option 1, i.e. None 

is strong. 

We first make sure to read the statement 

carefully and then see what immediate 

inferences can be drawn based on our 

first reading. The next step is to look at 

the arguments given in the options, 

analyze them and see if they seem 

relevant with respect to the 

information/data provided to us. Finally, 

it is very important to study the question 

closely. 

Following the aforementioned steps we 

must analyze the given statement and 

the corresponding question closely. 

Argument (I) captures the essence of the 

failure of the policies but does not provide 

answer to the question stated. It states 

people stood in queues outside the banks, 

whereas in the question we are asking the 

reason for the lack of bank branches’. As, 

it is not relevant with the question asked, 

it can be rejected. 

http://www.gradeup.com/


www.gradeup.co 
 
 

 
17 

 

Argument (II) states the fact about ‘key 

slice of India’s electorate’ which is 

nowhere mentioned or can be derived 

from the given statement. Thus, it can be 

rejected. 

Argument (III) is also inappropriate as it 

is opposite of the question asked. In the 

question we are focused on the reason for 

the shortage of bank branches and 

services, it states that the accounts are 

inactive and many of the branches have 

not been used since a long time. Thus, 

diverting the question asked, it can also 

be rejected as an answer choice. 

Thus, the correct answer is option 1. 

7. Ans. D.  

The correct answer is option 4, i.e. All 

except III and II are strong, i.e. only 

I is strong. 

We first make sure to read the statement 

carefully and then see what immediate 

inferences can be drawn based on our 

first reading. The next step is to look at 

the arguments given in the options, 

analyze them and see if they 

seem relevant with respect to the 

information/data provided to us. Finally, 

it is very important to study the question 

closely. 

The above statement deals with the fact 

that world’s largest beer maker Heineken 

NV is looking for a new Chairman. 

Argument (II) can be rejected a 

 it explicitly states the fact that India 

barred willful defaulters from holding key 

positions last year, then why such a step 

is being taken at this point of time. It is 

thus, not relevant and can be rejected. 

Argument (III) can be eliminated as 

answer choice as it states the fact that 

the company is functioning well and is in 

good shape. It is somewhat vague and 

moreover, not directed in the same sense 

as the given statement. The issue is with 

the new Chairman. 

Argument (I) is the most appropriate 

assumption based on the facts stated. It 

sheds light on to the fact that since, 

Heineken is looking for a new Chairman 

and is breaking all links with Vijay Mallya, 

and as a result has stopped sharing 

confidential information, a move 

indicating the action of searching or 

looking for a new Chairman. 

Thus, option 4 captures the correct 

arguments that support the statement in 

the best possible manner and is our 

answer choice. Hence, rest of the options 

can be rejected. 

8. Ans. E.  

The correct answer is option 5, i.e. None 

can be deduced. 

From the question, we must understand 

the meaning of the word, ‘corollary’. A 

‘corollary’ is 

a proposition that follows from (and is 

often appended to) one already proved. 

Thus, we must look for the option choice 

that logically follows the information 

given. 

Following the steps we must analyse all 

the option choices carefully. (1) can be 

rejected on first reading as no 

information as such regarding the fact 

that appeals have been made to overseas 

Pakistanis to donate money for the dam. 

(2) can also be rejected as although it can 

be inferred that Islamabad was 

desperately wanting for an international 

funding for years but the fact that 

Pakistan is a disputed territory by the 

World and Asian Development Bank is not 

based on any strong evidence. Both (3) 

and (4) can also be rejected as nothing 

about the CPEC and the fact that officers 

have been told to donate money from 

their salaries, respectively is not evident 

from the facts stated. 

As none of the option choices stated 

capture the essence of the statement 

thus, the most appropriate answer choice 

is option 5. 

9. Ans. C.  

Given Series: $ F 3 6 N @ 9 K T Q 5 C % 

8 B # 7 D S * H 4 W L 

Step 1: $ F 3 6 N @ K T Q 5 C % B # D S 

* H 4 W L 7 8 9 

Step 2: $ 3 F 6 N @ K T 5 Q C % B # D S 

* H 4 W 7 L 9 8 

Step 3: $ 3 F 6 @ K T 5 Q % # D * H B C 

N S 4 W 7 L 9 8 

10. Ans. B.  

Given Series: $ F 3 6 N @ 9 K T Q 5 C % 

8 B # 7 D S * H 4 W L 
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Step 1: $ F 3 6 N @ K T Q 5 C % B # D S 

* H 4 W L 7 8 9 

Step 2: $ 3 F 6 N @ K T 5 Q C % B # D S 

* H 4 W 7 L 9 8 

Step 3: $ 3 F 6 @ K T 5 Q % # D * H B C 

N S 4 W 7 L 9 8 

11. Ans. C.  

Given Series: $ F 3 6 N @ 9 K T Q 5 C % 

8 B # 7 D S * H 4 W L 

Step 1: $ F 3 6 N @ K T Q 5 C % B # D S 

* H 4 W L 7 8 9 

Step 2: $ 3 F 6 N @ K T 5 Q C % B # D S 

* H 4 W 7 L 9 8 

Step 3: $ 3 F 6 @ K T 5 Q % # D * H B C 

N S 4 W 7 L 9 8 

12. Ans. E.  

 
13. Ans. C.  

 
14. Ans. D.  

In each step the numbers are arranged: 

In Step 1: all the even numbers are 

multiplied with 2 and all the odd numbers 

are multiplied with 3 

Step 2: As given in the pattern as firstly 

the numbers are added and then 

subtracted respectively. 

Step 3: Digits of each number is 

multiplied by itself. 

Step 4: Each number is divided by 2. 

Input: 44 37 61 56 32 83 12 75 

Step 1: 88 111 183 112 64 249 24 225 

Step 2: 199 72 295 48 313 225 249 

Step 3: 81 14 90 32 9 20 72 

Step 4: 40.5 7 45 16 4.5 10 36 

15. Ans. D.  

In each step the numbers are arranged: 

In step 1: all the even numbers are 

multiplied with 2 and all the odd numbers 

are multiplied with 3 

Step 2: Is given in the pattern as firstly 

the numbers are added and then 

subtracted respectively. 

Step 3: Digits of each number is 

multiplied by itself. 

Step4: Each number is divided by 2 

Input: 44 37 61 56 32 83 12 75 

Step 1: 88 111 183 112 64 249 24 225 

Step 2: 199 72 295 48 313 225 249 

Step 3: 81 14 90 32 9 20 72 

Step 4: 40.5 7 45 16 4.5 10 36 

16. Ans. B.  

In each step the numbers are arranged: 

In step 1: all the even numbers are 

multiplied with 2 and all the odd numbers 

are multiplied with 3 

Step 2: Is given in the pattern as firstly 

the numbers are added and then 

subtracted respectively. 

Step 3: Digits of each number is 

multiplied by itself. 

Step4: Each number is divided by 2. 

Input: 44 37 61 56 32 83 12 75 

Step 1: 88 111 183 112 64 249 24 225 

Step 2: 199 72 295 48 313 225 249 

Step 3: 81 14 90 32 9 20 72 

Step 4: 40.5 7 45 16 4.5 10 36 

17. Ans. E.  

 
18. Ans. E.  

 
19. Ans. A.  
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20. Ans. D.  

 
21. Ans. B.  

 
22. Ans. C.  

The correct answer is option 3, i.e. For 

instance, a tub of popcorn in most 

multiplexes costs nearly two times 

the price of a movie ticket. This fact 

also reflects in the financial numbers 

of many multiplex companies. 

The focus in the above statement is on 

the multiplex industry generating income 

from popcorns. No matter the show goes 

flop or hit, popcorn satisfies a suitable 

income for the multiplexes. Based on the 

information stated, we must analyse all 

the option choices carefully. 

(1) can be rejected as we are not 

concerned with the ‘news sources of 

income’ our primary focus is the 

association of popcorn sale with the 

multiplexes. Based on the similar grounds 

we can reject (2) and (4). Option (3) 

states a link between the popcorn sale 

and the income generated from that and 

is thus, a suitable deduction that can be 

made based on the information provided. 

Thus, the most appropriate answer is 

option 3. 

23. Ans. A.  

The correct answer is option 1, i.e. 

Only conclusion 3 follows. 

In this type of question, conclusion is not 

specifically mentioned. It needs to be 

deduced from the given statements. 

From both the statements, we infer that 

Maharashtra has been badly affected 

because of the protest by farmers and as 

a result the agriculture ministry is 

planning to establish milk booths at 

railway stations. 

On the basis of the conclusions 

mentioned, we can reject both first and 

second conclusion as they are vague. On 

the basis of the two statements, we 

cannot conclude any information 

regarding the FSSAI and the fact that 

farmers are demanding a GST waiver. We 

know that they are protesting but the 

reason is not explicitly mentioned. As we 

cannot conclude anything which is not 

mentioned thus, both first and second 

conclusions can be rejected. 

Conclusion 3 is a very general conclusion 

that can be made on the basis of the 

information provided in the two 

statements, thus, we can mark it as a 

suitable conclusion. 

Thus, the most correct answer choice is 

option 1 and rest of the options can be 

rejected. 

24. Ans. A.  

 
25. Ans. C.  

 
26. Ans. B.  

 
27. Ans. D.  
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28. Ans. D.  

Option D. is the correct answer as Shreya 

celebrates in February. 

a) Rajat celebrates in the month of 

March. 

 
b) Only 1 person celebrates between 

Rajat and Suresh. 

We get 2 possible cases here: 

 
c) Rajesh celebrates immediately before 

Rekha. And it is also given that, Suresh 

does not celebrate immediately before or 

immediate after Suresh. 

Case 1(a): 

 

 
D. Saroj celebrates neither in June nor 

immediately after Suresh. 

(so, case 1(a) gets eliminated here). 

Case 1(b): 
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E. Shreya celebrate before Saroj. 

(so, case 2 gets eliminated here as it does 

not satisfy the condition). 

 
29. Ans. B.  

 
30. Ans. E.  

Five trains: Rajdhani express, Duranto 

express, Shatabdi express, Tejas express 

and Gareebrath. 

Running between Delhi to Dehradoon. 

Five day: Monday, Tuesday, Wednesday, 

Thursday, Friday. 

1) Two trains are running between 

Shatabdi and Duranto. 

2) Shatabdi is going to Dehradoon before 

Wednesday. 

 
3) Tejas express is going to Dehraddon 

immediate after Gareebrath. 

4) Rajdhani is not running on Friday. 

(Hence, case - 2 will be eliminating) 

 
Hence, Gareebrath is going to Dehradoon 

on Wednesday. 

31. Ans. B.  

The correct answer is option 2, i.e. The 

court was hearing a habeas corpus 

petition filed by the corporal's father, 

claiming his son was being illegally 

confined at the Army Base Hospital. 

Both options 3 and 4 can be rejected on 

first reading as they introduce an 

independent idea and we cannot deduce 

anything that is not mentioned thus, 

options 3 and 4 can be rejected. Option 1 

can also be eliminated as we cannot 
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predict the motive of the court with 

surety (mentioned as ‘Court wants to 

make sure’). Since, no such information 

is evident from the statement, we can 

reject it. 

Option 2 makes a generalization that the 

court was hearing a petition filed by the 

corporal's family (hint: last sentence of 

the given statement). It is a perfect 

deduction that can be made based on the 

given information as it does not 

introduces any new idea nor violates any 

piece of information stated. 

Based on the above conclusions we can 

reject options 1, 3, 4 and 5 and thus, the 

most appropriate answer is option 2. 

32. Ans. C.  

The correct answer is option 3, i.e. 

Amazon Prime Day is giving shoppers 

a very unusual - and tempting - deal 

in majority of the categories. Prime 

members can get their hands on a 

great deal of products that too at 

massive discounts. 

In the question it is stated that which of 

the following is a perfect conjecture, for 

understanding the question, we must first 

understand the meaning of the word 

‘conjecture’. A ‘conjecture’ is an 

opinion or conclusion formed on the basis 

of incomplete information or in simple 

words we must look for a suitable option 

that can be inferred from the given 

information. 

We first make sure to read the statement 

carefully and then see what immediate 

inferences can be drawn based on our 

first reading. The next step is to look at 

the statements given in the options, 

analyze them and see if they seem 

relevant with respect to the 

information/data provided to us. 

From the statement, we can infer that 

Amazon is offering exclusive deals to its 

members in its 36-hour blockbuster sales 

event. From the option choices 

mentioned, we can infer that all except 

option 3 are vague and can be rejected. 

Option 1 is about exact deal of ‘BPL's side 

by side refrigerator’ which is not backed 

up by any evidence from the given 

statement. Option (2) only talks about 

‘refrigerators’ and as a result is very 

specific to just one product. Option (4) 

can also be rejected as no information 

regarding the delivery on 19 June is 

evident from the information provided. 

The option closest in meaning to this is 

option 3. All the other options seem 

irrelevant with respect to the data 

provided in the statement. 

Hence, the correct answer is option 3. 

33. Ans. B.  

The correct answer is option 2, 

i.e.Neither I nor III follows, i.e. only 

II follows. 

A course of action is something that 

needs to be done considering the present 

scenario in mind. From the statement, it 

is evident that India’s secretive nuclear 

missile tracking ship, will get ready by 

this December. 

From the options it is very much evident 

that even if one doesn’t understand the 

statement given we can still mark the 

answer choice. The hint is evident in the 

beginning of the second course of action 

where the word ‘next step’ is mentioned. 

It clearly suggests that this is the 

appropriate course of action and also 

suggests that this is the nest step which 

will include sea trials. 

Both (I) and (III) can be rejected as (I) 

suggest what the vessel will do and does 

not suggest anything regarding the future 

course of action regarding the tracking 

ship. (III) is a very generic statement 

regarding the ship and in no way suggest 

a possible course of action thus, it can 

also be rejected. 

Thus, all the course of actions stated 

except (II) are irrelevant and can be 

rejected. 

34. Ans. A.  

The correct answer is option 1, i.e. In 

India, Netflix competes with a host of 

OTT players, including Amazon Prime 

Video and Star TV-run Hotstar that 

charge lower subscription fees. 

We first make sure to read the statement 

carefully and then see what immediate 

inferences can be drawn based on our 

first reading. The next step is to look at 

the statements given in the options, 

analyze them and see if they seem 
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relevant with respect to the 

information/data provided to us. 

Option 1 is the most evident answer 

choice and is a perfect deduction that can 

be made from the given statement. From 

the statement it is evident that Netflix is 

competing with many players that offer 

subscription at low charges. The hint to 

this is evident from the statement which 

says ‘may enter lower priced segments to 

attract new subscribers’, from this we can 

deduce that earlier it was not charging as 

low as its competitors but now it may 

bring down its prices to compete with the 

other players. 

Option 2 and 3 can be rejected because 

we cannot deduce anything from our side 

and the information provided in both the 

assumptions cannot be deduced from the 

given statement. 

Option 4 can also be rejected as it is also 

not based on the information stated and 

states an independent fact regarding the 

growth patterns. 

The option closest in meaning to this is 

option 1. All the other options seem 

irrelevant with respect to the data 

provided in the statement. 

Hence, the correct answer is option 1. 

35. Ans. D.  

The most logical inference that can be 

drawn from the question statement is the 

fact that the percentage of the workforce 

has been declining since the 1980s. This 

means that people of Tamil Nadu are 

finding work in Tamil Nadu itself. Option 

A states before the 1980s people there 

knew Hindi too which was banned after 

1980s. This could be one of the reasons 

that hindered people from migrating to 

other cities for work as language plays a 

major role in deciding such things. The 

second option says that Tamil Nadu 

created more job opportunities and hence 

the population did not find any reason to 

migrate for livelihood opportunities. The 

third option says that since the 

government of the other cities started the 

policy of giving jobs only on the basis of 

the 'sons of the soil' theory, people from 

Tamil Nadu were discouraged from going 

elsewhere.Option D is bizarre and goes 

beyond logic and is incorrect. 

36. Ans. B.  

Edwin is six years older than Chetan. The 

possible ages are (45,39) and (54,48). 

Gurdeep is three years younger than 

Abhishek. The possible ages are (36,39), 

(45,48) and (54,57) 

Fawad is in his fifties and is younger than 

Harsh. It means both of them are in fifties 

and thus, Gurdeep and Abhishek cannot 

be aged (54,57). 

If Edwin and Chetan are (45,39), the 

pairs of ages of Gurdeep and Abhishek is 

not possible. 

Hence, Edwin and Chetan are (54,48) and 

Gurdeep and Abhishek are (36,39). Also, 

Fawad must be 57 and Harsh 59. Bardhan 

is in his thirties, so he must be 38. 

 
If one of Edwin and Chetan is in the 

cabinet, the other must be in the cabinet. 

Case I: Both Edwin and Chetan are in the 

cabinet. 

Since Edwin is in the cabinet, Harsh must 

be in the cabinet. This implies Abhishek is 

also in the cabinet. 

Since Chetan is in the cabinet, Darshan 

cannot be in the cabinet. This implies 

Fawad is also not in the cabinet. 

Since Harsh is in the cabinet, Bardhan 

cannot be in the cabinet. 

So, the members of the cabinet are: 

Abhishek, Chetan, Edwin, Gurdeep 

and Harsh. 

Case II: Neither Edwin nor Chetan is in 

the cabinet. 

Bardhan will be in the cabinet only if 

Harsh is not in the cabinet. Suppose 

Bardhan is in the cabinet, then Harsh 

cannot be in the cabinet and vice versa. 

But both Edwin and Harsh cannot be out 

of the cabinet as the cabinet has at least 

two ministers who are in their fifties. 
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So, the members of the cabinet are: 

Abhishek, Darshan, Fawad, Gurdeep 

and Harsh. 

The cabinet can be selected in 2 ways 

37. Ans. A.  

Edwin is six years older than Chetan. The 

possible ages are (45,39) and (54,48). 

Gurdeep is three years younger than 

Abhishek. The possible ages are (36,39), 

(45,48) and (54,57) 

Fawad is in his fifties and is younger than 

Harsh. It means both of them are in fifties 

and thus, Gurdeep and Abhishek cannot 

be aged (54,57). 

If Edwin and Chetan are (45,39), the 

pairs of ages of Gurdeep and Abhishek is 

not possible. 

Hence, Edwin and Chetan are (54,48) and 

Gurdeep and Abhishek are (36,39). Also, 

Fawad must be 57 and Harsh 59. Bardhan 

is in his thirties, so he must be 38. 

 
If one of Edwin and Chetan is in the 

cabinet, the other must he in the cabinet. 

 

Case I: Both Edwin and Chetan are in the 

cabinet. 

Since Edwin is in the cabinet, Harsh must 

be in the cabinet. This implies Abhishek is 

also in the cabinet. 

Since Chetan is in the cabinet, Darshan 

cannot be in the cabinet. This implies 

Fawad is also not in the cabinet. 

Since Harsh is in the cabinet, Bardhan 

cannot be in the cabinet. 

So, the members of the cabinet are: 

Abhishek, Chetan, Edwin, Gurdeep 

and Harsh. 

 

Case II: Neither Edwin nor Chetan is in 

the cabinet. 

Bardhan will be in the cabinet only if 

Harsh is not in the cabinet. Suppose 

Bardhan is in the cabinet, then Harsh 

cannot be in the cabinet and vice versa. 

But both Edwin and Harsh cannot be out 

of the cabinet as the cabinet has at least 

two ministers who are in their fifties. 

So, the members of the cabinet are: 

Abhishek, Darshan, Fawad, Gurdeep 

and Harsh. 

In either case, Bardhan is not in the 

cabinet. 

38. Ans. D.  

Six persons: A, B, C, D, E and F. 

Six different shoes brands: Adidas, 

Fila, Lotto, Nike, Puma and Reebok. 

Six different costs: s.1700, Rs.2200, 

Rs.2500, Rs.2700, Rs.3000 and Rs.3600. 

From statement I: E bought Lotto 

shoes. C did not buy Fila shoes. A did not 

buy Nike shoes. The difference in cost of 

shoes that A bought and Adidas shoes is 

Rs.800. 

 
Hence, statement I alone is not sufficient 

to answer the question. 

From statement II: F bought Reebok 

shoes, which costs Rs.3600. D did not but 

Adidas shoes or Puma shoes. The cost of 

Puma shoes is Rs.2500. The cost of Nike 

shoes is more than that of A and C’s 

shoes. The cost of shoes that C bought is 

more than that of E’s shoes. 

 
Hence, statement II alone is not sufficient 

to answer the question. 
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From statement III: D bought shoes for 

Rs.2700, which were not of Fila. A and C 

did not buy Adidas shoes. E bought shoes 

worth lowest price. The cost of C’s shoes 

is more than that of A’s shoes but less 

than F’s shoes. F bought Reebok shoes. 

 
Therefore, Statement III alone is not 

sufficient to answer the question. 

On combining I and II, 

 
Therefore, statements I and II together 

are sufficient to answer the question. 

On combining I and III, 

 
Therefore, statements I and III together 

are sufficient to answer the question. 

On combining II and III, 

 

Therefore, statements II and III together 

are not sufficient to answer the question. 

Hence, Either I and II or I and III together 

are required. 

39. Ans. D.  

From data given in the question: 

 
From statement I: From point W, the 

person moves towards south and walks 

for 14m till point X. 

 
QR = 8m 

RX = 15m 

Using Pythagoras theorem: 

QX2 =  

=  

=  

= 17m. 

Hence, statement I alone is sufficient. 

From statement II: From point W, the 

person moves towards south and walks 

for 7m till point Y, then he move towards 

south-east direction for 8m and reach 

point X. 

 
Here, distance between Q and X is not 

integer. 

Hence, statement II alone is not 

sufficient. 

From statement III: From point W, the 

person moves in east direction for 16m 
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and stopped at point Y, he then moves in 

north direction for 6m till point Z. From 

point Z, he moves 5m in east direction till 

point X. 

 
RS = ZX = QA = 5m 

AX = 12m 

Using Pythagoras theorem: 

QX2 =  

=  

=  

= 13m. 

Hence, statement III alone is sufficient. 

Hence, data in statement I and III alone 

is sufficient to answer the question. 

40. Ans. E.  

Option e) is the correct answer. Both 

Statements I and III are necessary to 

answer the question. 

Using statement I and II : 

* F faces outside and H, who likes Red sits 

immediate right of F. 

* B, who likes Green sits second to the 

left of F. 

* A sits second to the right of F, who sits 

third to the left of G(so, G faces away 

from the centre) and it is also given that 

G likes White and sits second to the left 

of one who likes Red (so, person who 

likes Red faces towards the center). 

* Person who likes Red sits third to the 

right of E(so, E faces towards the center). 

* F sits third to the right of D (so D faces 

away from the center). 

* A, sits second to right of one who likes 

Black, who sits immediate right of one 

who likes Red”(so, F must like Black). 

* B sits immediate left of C, who sits third 

to the right of one who likes Pink (so, C 

must faces away from the center). 

 
Therefore, both I and II are not sufficient 

to answer the question. 

Using statement II and III: 

* F faces outside and H, who likes Red sits 

immediate right of F. 

* B, who likes Green sits second to the 

left of F. 

* one who likes Pink sits second to the 

right of F. 

* Person who likes Black sits immediate 

right of one who likes Red.(only 

possibility is F likes Black). 

* One who likes Purple sits second to the 

right of one who likes Green. 

* F sits third to the right of D and it is also 

given that one who likes Green, who sits 

immediate right of D, who faces away 

from the center. 

* H sits second to the left of G, who sits 

third to the right of one who likes Black. 

* E sits second to the left of A, who sits 

second to right of one who likes Black. 

 
Therefore, II and III statements together 

are not sufficient to answer the question. 
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Using statements I and III: 

* D faces away from the centre. 

* One who likes Green sits immediate 

right of D. 

* F sits third to the right of D. And also F 

sits third to the left of G(so, G must face 

away from the centre). 

* One who likes Pink sits second to right 

of F. 

* C sits third to the right of one who likes 

Pink and it is also given that C likes 

Orange. 

* B sits immediate left of C (so, C must 

face outside). 

* G likes white and sits second to the left 

of one who likes Red, who sits third to the 

right of E. 

* A sits second to the right of F. 

* G, who sits third to the right of one who 

likes Black. (so, F must like Black). 

* One who likes Purple sits second to the 

right of one who likes Green, who sits 

immediate right of D. (so, E must like 

Purple). 

 
After filling the remaining data, 

 
Therefore, using I and III statement, we 

get the required answer. 

Hence, both statements I and III are 

necessary to answer the question. 

41. Ans. A.  

Six employees: A, B, C, D, E and F. 

Different number of mails: 15, 20, 30, 

50, 60 and 70. 

From statement I: 

E is taller than only D and F. C is the 

tallest among all but does not get lowest 

number of mails. A gets half number of 

mails than that of B gets. 

From the given information, 

C () >_() >_() > E() > D/F() > F/D() 

So, either F or D is the shortest. 

So, statement I alone is not sufficient. 

From statement II: 

A is taller than B. The sum of mails of A 

and E is equal to the number of mails that 

D gets. The one, who gets 50 mails is not 

the shortest. D does not get the highest 

number of mails. 

From the given information, 

A and E get (20) and (50) mails but not 

necessarily in same order. Also, D gets 

(70) mails every day. 

We cannot determine who among the 

following is the shortest. 

So, statement II alone is not sufficient. 

From statement III: 

A does not get 15 mails. B is not taller 

than A. D gets more mails that that of E 

but less than C. 

From the given information, 

We cannot determine who among the 

following is the shortest. 

So, statement III alone is not sufficient. 

On combining I and II: 

We get, 

C(70) > A(30) > B(60) > E(20) > D(50) 

> F(15) 

So, F is the shortest and D gets 50 mails 

every day. 

Therefore, statement I and II 

together are sufficient. 

On combining I and III: 

We get, 

C() > A(30) > B(60) > E() > F/D() > 

D/F() 

So, either F or D is the shortest. 

Therefore, statement I and III together 

are not sufficient. 

On combining II and III: 

We cannot determine, who is the 

shortest. 

Therefore, statement II and III together 

are not sufficient 
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Hence, the data in statement I and II 

together are required to answer the 

question. 

42. Ans. D.  

The place value of each letter in the word 

according to the alphabetical series. 

AM- 113 (A-1,M-13=113) 

43. Ans. E.  

 
Clearly, D likes purple colour. 

44. Ans. D.  

 
Clearly, B sits 2nd to the right of the one 

who is 3rd to the left of A. 

45. Ans. A.  

 
Clearly, C sits to the immediate right of 

the one who likes black colour.
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